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I OCTOBRE l
i'* Semaine

Calcul mental : Révision

| - Dans une classe sont réunis 25 gargons et 11 filles.
Quel est l'effectif de la classe ?

2 - Un groupe scolaire de 23 classes compte 11 classes pour le
primaire et le reste pour le C.E.G.

Combien de classes sont réservées au C.EG. ?

3 - Dans la classe de 6" année, le directeur a installé 14 tables
n° 2 et 9 tables n° 3.

Combien y-a-t-il de tables dans cette classe ?

4 - Une classe rassemble d’'habitude 48 éléves. Aujourd’hui il y
a 9 absents,

Combien y-a-t-il de présents ?
Legon

e Exercices préparatoires.

- Un menuisier fabrique des estrades pour une école neuve. |l

utilise 7 planches pour la fabrication d'une estrade. Combien de planches
utilisera-t-il si I'école compte 8 classes ?

- Pour installer des porte-manteaux, on fixe une barre de bois
le long du mur au fond de la classe.. Le mur a une longueur de 8 m et la
barre de bois est formé de planches de 2 m de long. Combien de planches
a-t-on utilisées ?

- On fait la méme installation dans les 6 classes d’une école.
Quelle longueur totale de planche a-t-on utilisée ?

- La commune a livré la lére partie du mobilier scolaire a une
nouvelle école, soit 35 tables n®* 1, 26 tables n* 2, et 45 tables n* 3. Combien
de tables ont été livrées ?




Problemes

Une école a recu 144 tables d'écoliers réparties a raison de 24
tables par classe.

1 - Combien de classes cette école compte-t-e le ?
Le directeur fait placer au fond de chacune des classes une barre de bols
afin d'y fixer des porte-manteaux.
Pour ce travail, le menuisier de la commune utilise des planches de 2 m

de long. Il en faut 4 par classe.
2 - Quelle est la longueur du mur au fond de la classe ?

3 - Combien de planches le menuisier utilisera-t-il pour l|'en-
semble des classes ?

4 - Quelle longueur totale de planches utilisera-til ? (2 solutions)
— Lisons I‘énoncé :
— Racontons le probléme
— Résolvons le probleme :

L

e Lisons la premiére phrase !
Le directeur de |'école voulait 24 tables pour chacune de ses classes.
Comment a-t-il procédé pour connaitre le nombre total de tables a com-
mander ? | I

nombre de tables par classe X nombre de classes = nombre total de
tables.

Comment nous allons-nous procéder pour connaitre le nombre de classes ?

nombre total de tables : nombre de tables par classe — nombre de
classes.

Evaluer le résultat de l'opération avant de 'effectuer.

e lisons la deuxiéme phrase.
Observez la gravure de votre livre !

@ Lisons la troisiéeme phrase.
Comparez la longueur totale de la barre et la longueur du mur au fond
de la classe.

Rappelons-nous le nombre de classes que comprend cette école !
Connaissant le nombre total de planches, nous pouvons répondre a la der-
niére question.
Nous pouvons trouver ce résultat d’une autre fagon.

Quelle longueur de planche le menuisier utilise-t-il par classe ?

Applications : Problémes:

] - Chaque mercredi aprés-midi, les enfants d’une école se rendent au stade. Entre
I'aller et le retour Hs parcourent une distance de 950 m. Quelle est la distance de I’école
au Stade ?
Un trottoir borde cette route au départ de |'école mais sur une longueur de 265 m seule-
ment. Pour la sécurité des enfants, la commune o décidé de le prolonger jusqu’ou stade.
Quelle longueur de trottoir reste-t-il & oménager 7 en m ? en dam ?
l 2 . Les 225 enfants d'un village sont scolarisés dans une école mixte qui compte
S classes.




Combien d‘éléves chaque classe abrite-t-elle en moyenne ?
Toutes les fourniture scolaires sont vendues par la coopérative de l'‘école. A la rentrée,
chaque éléve a acheté 2 cahiers.

Combien de cohiers chaque classe a-t-elle achetés ?
Combies de cahiers la coopérative a-t-elle vendus en tout ? -2 fagons-

3 . Une école mixte abrite 387 garcons et 189 filles répartis en moyenne a raison
de 48 éléves par classe.

Combien d'éléves sont scolarisés dans cette école ?

Combien de classes cette école compte-t-elle ?
Chaque maitre a la charge de 2 classes.
Combien de maitres travaillent-ils dans cette école ?

4 - Une école compte 8 classes de 48 éléves et 9 classes de 44 éléves. la coo-
pérative a demandé | DA & chaque éléve (40 c pour l'assurance et 60 c pour le fond
de la coopérative) .

Quelle somme a-t-on ainsi recueillie ?
Le versement a l'organisme d’assurance s’est élevé a 312 DA.

Avec une partie de la somme restante, la coopérative a acheté 48 livres de bibliothéque a
3 DA l'un
Combien ont coité les 48 livres de bibliothéeque ?

Quelle somme reste-t-il dans la caisse de la coopérative ?

5 - Une école groupe 540 éléves répartis & raison de 45 éleves par classe.

Combien de classes cette école compte-t-elle ?
Devant chacune de ces classes, la commune a installé 3 bacs & fleurs de 2 m de long

Combien de bacs a fleurs la commune o-t-elle installés ?
Quelle est la longueur totale des bacs & fleurs ?




2* Semaine

valcul mental : Révision

| - Le loyer d'un appartement coltait 75 DA. Ce loyer a été aug-
menté de 21 DA. A combien s'éléve le nouveau loyer ?

2 - Le loyer d'une villa s’élevait a 375 DA. Ce loyer g subi une
diminution de 39 DA. A combien est fixé le nouveau loyer ?

3 - D'un fat contenant 175 | de benzine on a retiré 31 |. Quelle
quantité de benzine reste-t-il dans le fat ? |

4 - On mélange le contenu de 2 tonneaux de vin. L'un contenait
45 | et l'autre 29 |. Quelle quantité de vin obtient-on ?

Lecon

@ Exercices Préparatoires :

— Une école compte 6 classes. Chaque classe regroupe
en moyenne 45 éléves. Combien d’éléves cette école compte-t-elle ?

— Une coopérative scolaire a acheté 600 cahiers. Elle

possédait en dépét 250 cahiers. De combien de cahiers |'école dispose-t-
elle ?

— A la rentrée, les éléves d'une école ont recu chacun
2 cahiers. 500 cahiers ont été ainsi distribués. Combien d’éléves cette éco-
le compte-t-elle ?

— Le directeur d'une école de 350 éléves a distribué 2
cahiers par éléeve. Combien de cahiers a-t-il distribués ?

— Sur les 700 cahiers distribués par la coopérative, 625
ont été payés. Combien reste-t-il de cahiers impayés ?

® Probléeme :

Une école a 6 classe compte en moyenne 45 élévés. les
fournitures scolaires sont achetées & la coopérative de l|'école. Chaque
éléves dispose de 2 cahiers a 0,25 DA. I'un. La coopérative a recueilli la
somme de 106,50 DA,

I - Combien d'éléves fréquentent cette école ?

2 - Combien de cahiers la coopérative a-t-elle vendus ?

3 - Combien d’éléves ont payé leurs cahiers ?

4 - Combien d’éléves n‘ont pas encore payé leurs cahiers ?

— Lisons |‘énoncé :
— Racontons le probléme :
— Etudions le probléme :

@ Lisons la lére phrase !




Quelle est la 1ére question posée ?
Evaluer le résultat de !‘opération avant de |'effectuer !

e Lisons la 2éme phrase !

@ Lisons la 3éme phrase !
Quelles sortes de renseignements nous donne-t-on ?

e Lisons la 4éme phrase '

— Lisons la 2éme question !- soyons attentifs au terme
exact : vendue et non distribué.

Quels renseignements nous interressent pour répondre &
cette question ?

— Lisons la 3éme question !
Relisons la 3éme phrase de l'énoncé !

Applicotions : Problémes.

1 - Le directeur d'une école o décidé d'acheter un oppareil de projection pour
son école. La coopérative participe pour la somme de 540 DA a I'achat de cet appa-

reil. Le reste est payé par les cotisations des éléves.
L’appare.l coltait 640 DA. Lo cotisation était de 0,50 DA par éléve.

A combien s‘est élevée la part des éléves ?
Combien d'éléves ont participé & |‘achat de cet apporeil ?

2 . A la rentrée, le maitre a distribué & chacun des 48 éléves de sa closse,
un livre de calcul, un livre de grammaire. Pour lo géographie et la lecture, il o distri-
bué un livre pour 2 éléves.

Combien de livres le maitre a-t-il distribués individuellement ?
Combien de livres a-t-il distribués par équipe de 2 éléves ?
Combien de livres a-t-il distribués en tout ?

3 . A lo fin de l'‘année, une tombolc o été organisée au profit de la coo-
pérative scolaire. Le prix du billet était de 0,50 DA et la vente des billets o rapporté
374 DA. Les éléves des petites classes ont vendu 275 billets et ceux des grandes classes

90 de plus. Le reste o été vendu par les maitres.

Combien de billets ont été vendus ?

Combien de billets les grands éléves ont-ils vendus ?
Combien de billets les éléves ont-ils vendus en tout ?
Combien de billets les maitres ont-ils vendus ?

4 - Une école compte 8 classes de 48 éléves chocune. Lo coopérative scolaire
a demandé 1| DA par enfant.

Avec les fonds recueillis cette année et 425 DA de l'on dernier la coopérative a acheté
un appareil de projection pour diapositives.
Il reste maintenant 152 DA dans la cacisse de la coopérative,

Quelle somme la coopérative a-t-elle recueillie cette année ?

Combien a colté |‘apparell de projection ?

Quel était I'eveir de lo coopérative avant I'achat de |‘oppareil de
projection ?




3* Semaine

Calcul mental Révision hebdomadaire

1 - Un jardinier a récolté 50 kg de pommes de terre blanches
et 40 kg de pommes de terre rouges. Combien de kg de pommes de terre
a-t-il récoltés en tout ?

2 - Sur les 90 personnes conduites a I'hdpital pour une intoxica-
tion alimentaire, 70 ont pu regagner leur domicile aprés quelques soins.
Combien de personnes ont été hospitalisées ? :

3 - Sur un article qui coutait 55 DA, une personne a payé 15 DA
de taxe douaniere. A quel prix lui est revenu cet article ?

4 - Un article vendu habituellement 79 DA est vendu en solde
a 59 DA, Quel est le montant de la réduction ?

Lecon

—3» Probléme étudié en commun :

: Pour payer trois factures de 315 DA, 219 DA et 453 DA,
| emprunte 200 DA a Ali et 240 DA a Mohamed. || me reste alors 89 DA.
Combien avais-je avant d’emprunter @ mes amis ?

e Analyse

I - Je connais

Je dois trouver

— Les différentes sommes empruntées.

— Le montant des factures a payer. La somme que je possédais
— Ce qu'il me reste oprés avoir payé les | avant d'emprunter a mes amis.
factures.

——3>» Reésolution

® || me faut connaitre la somme globale que j'avais en poche
avant de payer mes factures mais aprés avoir emprunté @ mes amis. '
315 DA 219 DA 453 DA 89 DA
: e —, ]
montant des factures (e qu’il me reste

- - -m—m >

® Dans cette somme que j'avais en poche avant de payer les
factures il y avait les sommes que |'ai empruntées a mes amis.

200 DA & Ali 240 DA & Mohamed
—_—r——




Je trouverai la somme que j'avais en poche avant d’emprunter, en retirant
le montant global de mes emprunts, de la somme que j'avais en poche apres
avoir emprunté & mes amis.

montant total de |'emprunt Ce que j‘avais avant d'emprunter & mes aomis.
——— —- —_—

Applications

1 - Pour équiper la cuisine de son appartement, un pére de famille achéte une
cuisiniere de 453 DA, une toble de 210 DA et 4 chaises valant 38 DA |‘'une. Aprés ces

divers achats il lui reste encore 250 DA d'économie. De quelle somme disposait-il ?

2 - La coopérative de |'écol: veut acheter une machine a écrire, mais il lui
manque 250 DA. Si elle avait 950 OA elle aurait 170 DA de trop. Quel est le prix de
la machine ? Quel est I'avoir de la coopérative de l'école ?

3 . Un matin, un épicier a en caisse 351 DA. Le montant de ses ventes de lo
journée s'éléve a 368 DA mais il @ payé une facture de 55 DA et remboursé une dette
dont le montant est le triple de celui de la facture. Il a donné en outre 15 DA a son
aide. Combien a-t-il en caisse le soir ?

4 . En début de semaine, on a livré @ un pompiste 125 hl d'essence «Super » et
80 hl de « Normale ». Ce pompiste avait encore dans ses cuves 72 hl de « Super » et
113 hl de « Normale ». Dans la semaine il o vendu 95 hi de chaque qualité d'essence.
Quelle quantité d'essence lui reste-t-il dans chacune de ses cuves, en fin de semaine ?

5 . Malik dit & son camarade : Papo a 48 ans, il o 12 ans de plus que maman.
Moi j‘ai 18 ans de moins que maman mais 6 ans de plus que Zina. Quel est I'Gge de ma
sceur ?

=S




4* Semaine

Calcul mental : Révision hebdomadaire

10

I - Un ouvrier qui gagne 500 DA par mois en dépense 280 pour
sa pension. Quelle somme lui reste-t-il pour ses autres frais 2

2 - Un cantonnier doit curer un fossé long de 800 m. Il en a
nettoyé 275 m. Combien lui reste-t-il & nettover ?

3 - Une personne a emprunté 1 000 DA, elle a déja remboursé
750 DA. Quelle somme lui reste-t-il & rembairser ?

4 - Un incendie s'est déclaré dans un hangar ou étaient entreposés
1 000 kg de riz ; 437 kg de riz ont pu étre sauvés. Combien de kg de riz
ont été perdus ?

Legon

® Exercices Préparatoires :

— Une personne pensait acheter un disque & 38 DA Mais
aprés réflexion elle préfére acheter pour le méme prix une collection de
4 livres. Quel est le prix du livre ?

— Malik échange ses quatre crayons & 0,25 DA piéce
contre des crayons & 0,50 DA piéce. Combien de crayons a-t-il recus ?
(2 solutions)

— Maman a échangé le pantalon qu'elle avait acheté 74 50
DA contre un autre pantalon. Le commergant lui rend 15,25 DA. Quel est
le prix du 2éme pantalon ?

— Un cultivateur echange avec son voisin un sac de pom-
mes de terre dont la valeur est estimée & 10,50 DA contre 9 kg de petit
pois. Pour compenser la différence de valeur des marchandises, ce culti-
vateur remet la somme de 7,50 DA & son voisin. A combien a été évalué
le kg de petits pois ?

— Une personne a achete 7 m de tissu & 12,50 DA le m.
Ce tissu ne convient pas. Elle retourne chez le marchand qui lui reprend
le tissu et lui donne & la place 5 m d'un autre tissu Quel est le prix du
metre de ce 2émea tissu ?

® Probléme :
Pour repeindre un appartement, une personne a acheté
25 kg de peinture blanche & 5 DA le kg, 16 kg de peinture créme & 8 DA
le kg.

L'appartement terminé, cette personne rend au droguis-
fe un bidon de peinture blanche de 5 kg et 2 bidons de peinture créme
de 2 kg chacun,

Cutte personne prend ¢ la place un bidon de vernic et
4 kg de laque blanche a 12 DA le kg. Elle verse en plus 8 DA ou com-
mergant.

—




I - Quelle somme cette personne a-t-elle dépensée
la lére fois chez le droguiste ?

2 - Quelle est la valeur de la marchandise rendue ?
3 - Quel est le prix du bidon de vernis ?

— Lisons 'énoncé :

—- Racontons le probleme :

— Etudions le probléme :
® Lisons la lére phrase

Avons-nous tous les renseignements pour répondre a la lére
question
Evaluez les résultats avant d'effectuer les opérations -

® Lisons la 2éme phrase

Avons-nous assez de renseignements pour repondre a cette
seconde question ?
Evaluez les résultats avant d’effectuer les opérations

® Lisons la 3éme phrase puis la 42me phrase

La marchandise rendue et celle achetée ont-elles 1a méme
valeur ?

Quelle est celle qui a le plus de valeur ? pourquoi ?
Peut-on calculer la valeur de la marchandise achetée ?
Peut-on calculer la valeur de |'une des marchandises achetées ?
Répondez maintenant & la derniére question du probléme.

Applications : Problémes

I - Une personne a acheté un pull-over & 79 DA, mais le pull est trop petit.
Elle retourne chez le commercant. Celui-ci lui reprend le pull @ condition qu’elle achéte
d'outres articles @ la place. Cette personne ochéte 3 chemises & 32 DA. Quelle somme
do t-elle au commaercant ?

2 - Une personne o rendu une veste qui coltait 175 DA. Elle achéte & la
place un pantalon @ 75 DA et 2 chemises. Le commercant lui signe égolement un aveir de
38 DA. Combien ont colité les 2 chemses ?

3 - Pour ocheter une voiture neuve, une personne donne sa voiture en
reprise. Avant de prendre possession de sa nouvelle voiture, cette personne signe 8 traites
de 325 DA chacune. Lo voiture neuve coltait 8 750 DA.

A quel prix la vieille voiture a-t-elle été reprise 2

4 - Les parents de Malik qui possédent ‘un appartement de 4 piéces voulagient
I"échanger contre un apportement de 3 péces. lls payaient 215 DA de loyver et 24,25 DA
de charges de plus ils ont 50 DA de frois de garage chaque mois. Une personne intéressée
s'est présentée. Cette derniére possédait un appartement de 3 pieces et un garage. Le loyer
global (charge, loyer, garage) s'élevait & 175,75 DA. L'échange s'est fait.

Quelle économie les parents de Malik réalisent-ils par mois ?

5 - Une étudionte est en pension compléte dans une famille. Cette étudiante
donne 4 heures de cours par semaine @ l'ainé des enfants de cette fam lle. Cette étudiante
verse en outre la somme de 225 DA par mois. A combien !'heure de cours est-elle
estimée, s les frais de pension ont été évalués & 345 DA ? (] mos = 4 semaines)

11
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‘ NOVEMBRE
L, = ire Semaine
Calcul mental - Révision hebdomadaire.
— Une personne a dépensé 47 DA. |l lui reste encore

35 DA dans son porte-feuille. Quelle somme cette personne possédait-elle ?

— Sur les 75 appartements d'un immeuble, seuls 47 appar-
tements sont occupés. Combien d'appartements libres reste-t-il ?

— La semaine passée les petits-pois coltaient 275 c le kg.
Cette semdine il y a une baisse de 50 c. Quel est le nouveau prix du kg
de petits-pois ?

— Pour se rendre d'une ville & une autre il fallait courir
une distance de 237 km. Par suite d'un grave accident, la circulation est
détournée, ce qui allonge la distance de 60 km. Quelle est la nouvelle
distance & parcourir ?

Lecons

—— Probleme étudié en commun :

Un apiculteur vend 36 pots de miel & 48 DA le pot et 47
pains de cire & 24 DA le pain. Avec le produit de sa vente il achete 10
ruches & 215 DA l'une.

Quelle somme lui reste-t-il apres son achat ?

® Analyse

- - - I

Je connais Je cherche

_ﬂ—_# pum—— ————

— le nombre de pots de miel vendus amr et et T i

et le prix de cha.que pot: | reste & l‘apiculteur aprés l|'a-
— le nombre de pains de cire vendus | chat des ruches.
et le prix de chaque pain.

— le prix d'une ruche et le nombre l
de ruches achetées.

e Résolution
GG —— - Ja Jol -
miel cire 10 ruches dinars

12




Produit : Vente du miel Produit : Yente de la cire
e }

Prix des 10 ruches Somme restante
— —

|
Observons le graphique :
— Calculons le produit de la vente du miel et celui de la

| cire, enfin le produit total de la vente du miel et de la
cire,

— Comment |'apiculteur a-t-il utilisé cette somme ?
— |‘apiculteur a-t-il tout dépensé ?
— Calculez ce qui reste a l'apiculteur ?

Applications

I - Au cours d’une journée un crémier a vendu 104 bouteilles d'un litre de
lait @ 85 c la bouteille et 36 bouteilles d'un demi-Jitre & 45 ¢ la bouteille.

— Combien de litres de lait ce crémier a-t-il vendus ?
2 - Un réfrigérateur vaut 1 127 DA lorsqu‘on le paie comptant. Si on achéte
a crédit, il faut verser 315 DA & la commande et payer ensuite 8 mensualités de 115 DA.
— Quel est le prix de ce réfrigérateur lorsqu‘on |‘achéte a crédit ?

— Combien paie-t-on en plus du prix ou comptant ?
3 - Un commercant a recu 4 caisses contenant en tout 864 bols. La prermére

caisse contrent 7 douzaines de bols, la 2¢ deux fois plus, la 3" quatre fois plus aue iz
premiére, le reste des bols se trouvant dans la 4% caisse.

— Quelle est la valeur de chaque caisse si un bol vaut 80 ¢ ?
4 - Dans une librairie, j‘achéte 6 livres @ 21 DA, 15 cahiers @ 120 c, une

trousse & 19 DA, 25 protége-cahier & 20 ¢ I'un et une boite de campas. Je donne 200 DA
au libraire et celui-ci me rend 8 DA.

— Combien colte la boite de compas ?
S - On construit une cléture de 212 m de long au bord d'une route. On
place 5 rangs de fll de fer - de barbelé.

— Quelle est la longueur de fil de fer barbelé nécessaire ?
On en a acheté 11 rouleaux de 125 m chacun.

— Quelle longueur de fil de fer restera-t-il ?
— Quelle est lo dépense si le rouleau de fil de fer colte 25 DA ?




2* Semaine

Calcul mental : Révision hebdomadaire.

— Combien de bonbonnes de 8 | a-t-on pu emplir avec 96 | de vin ?

— Une personne a touché un mandat de 348 DA. Aussitot elle a rem-
boursé les 74 DA qu’elle devait @ un ami. Quelle somme lui reste-t-il ?

— Chaque jour une famille achéte 3 bouteilles de lait @ 85 ¢ |'une:
Combien cette famille dépense-t-elle par jour ?

— Un paquebot devait partir avec 642 passagers. Au dernier moment

il y a eu 39 passagers supplémentaires. Combien de passagers ce paquebot
a-t-il finalement transportés ?

Legon :

Probleme étudié en commun,

Un commercant achéte 3 piéces de toile pour 1748 DA. la
premiére piéce mesure 24 m. La deuxiéme mesure 45 m et vaut 855 DA,

Quelle est la longueur et le prix de la 3° piéce ?
® |ecture |

® «Raconter» le probléme
® Analyse,

le connais le cherche

==
1

— la valeur totale des 3 piéces. — la longueur de la 3* piéce.

— la longueur de la 1™ piéce.

— la longueur et le prix de la 2* piéce. — la valeur de la 3° piéce.

® Résolution

24 m 45 m D
c———————————————————— -
? 855 DA ?
R Pt | —— TERARE———
W __q
1748 DA

- Observons le graphique et cal-

-ulons la valeur d’'l m de toile
(2° piéce) .

- Calculons la valeur d'1 m de
toile (2° piece)

- Nous pouvons maintenant cal-

- Connaissant la valeur d'un me-
uler la valeur de la 1* piéce.

tre de toile et la valeur totale

14




- Nous connaissons la valeur to-
tale et la valeur des 2 premiéres
piéces, calculons la valeur de la
3° piéce.

- Nous connaissons la valeur

1‘'un métre de toile, calculons la
longueur de la 3° piéce.

des 3 piéces, calculons la lon-
gueur totale des 3 piéces.

- Connaissant la longueur des 2
premiéres pieces nous pouvons
calculer la longueur de la 3°
Diece.

- Connaissant la longueur de la
3" piece. ainsi que le prix du
metre, calculons la valeur de la

3" piece.

Applications :

1. - Une salle de spectacle comporte des places a 5 DA. et des places a8 4 DA. La
recette de la soirée est de 1016 DA. Sachant que parmi les places vendues il y en a eu
154 a 4 DA., calculez le nombre de places vendues a 5 DA. 7

2. - Une fermiére sé& rend au marché avec 15 canards, 6 lapins et 3 douzaines d'ceufs.
Clle vend ses canards 12 DA. la piéce, ses lapins 8 DA. la piéce et les ceufs 25 c¢. I'un.
Aprés avoir tout vendu, elle achéte 16 kg de grains & 75 c. le kg et une douzaine de
{ serviettes.

En arrivant chez elle, elle a dans son porte-monnaie 141 DA.
— Quel est le montant de ses ventes 7
— Quel est le prix d'une serviette 7

3. - Deux terrassiers ont le méme salaire journalier. Au terme de leur travail, l'un
regoit 253 DA, le deuxiéme qui a travaillé 6 jours de moins regoit 187 DA.

— Quel est le salaire journalier dg chaque terrassier 7
— Combien de jours chacun des terrassiers a-t-il travaillé 7

4. - Un fat plein d'huile pése 93 kg. On retire de ce fat 50 |. d'huile. || ne pése plus
que 48 kg. Sachant que le fat vide pése 12 kg, quel est en grammes le poids d'un litre
| d'huile 7

— Quelle est la capacité du fat 7

5. - Trois enfants mettent en commun le contenu de leur tirelire pour acheter un cadeau
& leur maman. Le premier donne 57 DA., le deuxieme 68 DA. et le troisieme 53 DA. Aprés

avoir acheté le cadeau il leur reste '22 DA.
— Combien le cadeau a-t-il colté 7
— Quelle est la part de chacun 7
— Combien chacun d'eux remettra-t-il dans sa tirelire ?

6 - En fin d'année, une école corganise une sortie & Tipaza, la dépense totale s'éléve
a 702 DA. 'Au dernier moment certains éléves qui s'étaient fait inscrire ne viennent pas.
Les 54 présents versent alors 4 DA. en plus de leur part normale.

Calculez le nombre d'absents et la part de chacun -

7. - On livre & un quincailler des rouleaux de fil de fer barbelé dont le poids total est
de 78 ka Sachant qu'un dam de fil de fer barbelé pése 1200 g. et qu'un rouleau renferme
5 dam de fil de fer, calculez:

— |le nombre de rouleaux.
— |la longueur totale de fil de fer barbele.
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3 Semaine

Calcul mental : Révision hebdomadaire

— Une école qui comptait 452 éléves en compte mainte-
nant 675. De combien d'éléves I'effectif de cette école s'est-il accru ?
— Un champ a donné I'an dernier 304 q d'orge. Cette an-
née il en a donné 125 de plus. A combien s'est élevée la récolte cette
année ?

— Une personne possédait 748 DA. Il lui reste 580 DA.
Combien cette personne a-t-elle dépensé ?
— Une fabrique camptait 226 ouvriers. L'effectif de cette ‘

| fabrique s'est accru cette année de 115 ouvriers. Quel est cette année
| le nouvel effectif de cette fabrique ?

Lecon

Probleme :

Il y a trois mois, j‘aurais pu acheter un costume pour
285 DA et un pardessus pour 345 DA. Par suite de la hausse je dois payer
le costume 32 DA de plus et le pardessus 45 DA de plus.

| Combien devrai-je débourser pour me procurer le costume
et le pardessus ?

Plan général proposé avant la résolution d'un probléme.

Ce que je dois trouver| Pour cela je dois chercher

Ce que je connais

_#

— Ancien prix du costume Nouveau prix total — Nouveau prix du costume
— Ancien prix du pardessus | du costume et du pardessus |— Nouveau prix du
— Hausse sur le prix d pardessus
costume -
— Hausse sur le prix du
pardessus

e ————————————————————————————————————————————

Applications :

| 1 - Une dame achéte une paire de chaussures 48,50 DA
+ une robe 248,75 DA et un ensemble qui colte 52,25 DA de plus

‘ que la robe.
Combien cette dame a-t-elle dépensé en tout 7

2. - Une personhe achete
1 kg de petits gateaux coutant

225 DA les 100 g. Elle achéte également 100 g de
gateaux d'une autre qualité valant 18,50 DA le kg.

Quelle somme doit-elle au pétissier 7
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3. - Une personne pensait que 150 DA lui suffiraient pour ses dépenses de la semaine.
Ses dépenses pour les 5 premiers jours de la semaine ont été respectivement 1575 DA -
27 DA - 1255 DA - 26,25 DA - 10,45 DA.

— A quelle somme devra-t-elle limiter ses frais au cours des deux derniers jours?

— De quelle somme moyenne cette personne disposera-t-elle pour chacun des deux
derniers jours 7

4 . En fin de mois, une personne doit payer son loyer soit 156,50 DA, 89,25 DA pour

I'E.G.A. et une traite de 226,25 DA.
Pour couvrir ces dépenses, elle dispose de 45575 DA d'économie et de 36,25 DA qu'un

ami doit lui rendre.
— Cette personne aura-t-elle suffisamment dargent ?
— Si oui, que lui restera-t-il, une fois ces paiements effectués 7

5 - Un petit garcon a dans sa tirelire.
— 100 piéces de 0,05 DA
— 10 piéces de 0,20 DA
— 10 piéces de 0,50 DA
— 1 billet de 5 DA
— 1 billet de 10 DA

Ce petit gargon a envie d'une cage @vec un oiseau, La cage qu'il
désire. cotte 17,50 DA et l'oiseau le dixieme du prix de la cage.
Il faut en outre une mangeoire qui colte 1,75 DA et un abreuvoir a 1.40 DA, le petit
gargon a également besoin de 2 sachets de 50 g de graines valant 6 DA le kg.
— Est-ce que le petit gargon aura suffisamment d'argent 7
— Si oui. combien lui restera-t-il sur ses économies ?

6. - Un marchand d'ceufs achéte 18 DA le cent une caisse
d'ceufs qui en contient 1100. Il a 12 DA de frais. Ce commergant
revend ses ceufs 0,30 DA piéce mais une douzaine d'ceufs casseés
reste invendable.

— A combien lui sont revenus les ceufs 7

— Quel bénéfice a-t-il réalisé 7

7. - Un commercant achéte un lot de 100 kg de fruits a raison de 0,85 DA le k.

Ce commercant évalue ses frais a 0,15 DA par kg, la vente de
ces fruits lui rapporte 125 DA.

— Quel bénéfice total a-t-il réalisé ?
— Quel était le prix de vente du kg de fruits 7




4* Semaine

Culcul mental : Révision hebdomadaire.

— 9 personnes ont déjeuné dans un restaurant ou le menu eétait
fixé (service compris) a 18 DA, Combien ont-elles dépensé en tout ?

: — Le maitre de votre classe a commandé 20 livres de bibliotheque
a 3,50 DA l'un. A combien s’élévera la facture ?

— Si une classe peut recevoir au maximum 40 éléves, combien
de classes devra compter une école qui regroupe 520 éléves ?

— |l reste 11 bananes & l‘étal d’'un marchand. Celui-ci me les
comptera & 0,25 DA piéce si je les prends toutes. A quel prix cela me re-
viendra-t-il ?

Lecon

1 - Votre pére a commandé un meuble de 1,75 m de large. |l
compte l'installer le long d'un mur de sa
salle & manger, mais ce mur est percé

d'une porte de 1,10 m de large dont la v 3,50m 3
charniére se trouve a 25 om de l'extrémi-

mité du mur. Ce mur a une longueur to- ®

tale de 3,50 m. =

Sera-t-il possible d’installer ce meuble com-
me le désire votre pére ? si oui, quel es-
pace libre restera-t-il ?

2 - Votre mére a acheté 2 kg d'oranges et | kg de mandarines
pour 3,50 DA, Le kg de
mandarines vaut 50 c de
plus que le kg d'oranges.

Quel est le prix du kg
d’oranges ?

Quel est le prix du kg
de mandarines ?

3 - Votre mere a acheté 1,750 kg de viande a raison de 10 DA le
kg. Arrivée chez elle, elle en donne 600 g a sa voisine.

- Quelle somme la voisine lui doit-elle ?

- Quelle quantité de viande votre meére a-t-elle
gardée pour elle ?

4 - Le responsable de la coopérative scolaire a acheté des pots
de colle & 125 c. le commergant lui a rendu 2,50 DA sur 15 DA. Ces pots
de colle sont revendus 0,10 DA plus cher.

Combien de pots de colle ont été achetés ?
Combien la vente des pots de colle a-t-elle rapporté ?
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5 . Un restaurateur a commandé 7,5 kg de viande a un
boucher. Celui-ci lui sert 4,250 kg d’une viahde a 10 DA le kg. Pour
compléter il lui sert un «filets qui coute 4 DA de plus par kg. Combien

le restaurateur a-t-il payé en tout ?

6- Ali et Omar recoivent chacun de leur pére une somme de
37,50 DA. Au bout d'un certain temps Ali a dépensé 25,25 DA et Omar
8,75 DA de moins ?
Combien leur reste-t-il @ chacun ?

7 . Un automobiliste s'est rendu 10 jours consécutifs a la méme
pompe & essence. |l prenait 10 | d'essence a
0,93 DA le litre et remettait chaque fois un bil-
let de 10 DA au pompiste. Le 11° jour il a pris
. encore 10 | mais n‘a donné que 3 DA au pom-

piste.
Etait-ce suffisant ?
Si oui quel pourboire a-t-il laissé au pompiste ?

8- Une coopérative laitiere a vendu 192,50 | de lait de la fagon

suivante :
- 125 bouteilles de 50 cl

- le reste en bidons de 10 |
Combien de bidons de 10 | la coopérative a-t-elle vendus ?
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DECEMBRE _{ ire Semaine

le budget familial (I)

Calcul mental +  Révision hebdomadaire.

— Un boucher présente a sa cliente un morceau de viande
de 1,850 kg.

— C’est trop ! dit-elle.
Le boucher en enléve une partie. Le morceau restant convient a la cliente :
il pése 1,200 kg. Quel poids de viande le boucher a-t-il enlevé ?

— 1l restait 23,5 | dans le réservoir d'une automobile.

Un pompiste v ajoute 25 |. Quelle quantité d'essence le réservoir renferme
t-il maintenant ?

— Je possédais une planche de 1,75 m de long. Je la
scie pour obtenir une étagére de 1,25 m. Quelle est la longueur du mor-
ceau de bois restant ?

J'ai dépensé 14,75 DA & la boucherie et 22,20 DA & I'epi-
cerie. Quelle somme ai-je dépensée au total ?

Legon . Le budget familial : le gain - les ressources.
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Pour prix de leur travail tous les
travailleurs percoivent une certaine
somme d‘argent payée par |‘employeur
ou par le client.

« Tout travail mérite salaire »
— L'ouvrier est payé de différentes

facons : il regoit :
® un salaire journalier chacun de
e un solaire hebdomadaire | €eS Salaires
i Ll <1 est calculé
® un salaire par quinzaine (. partir du
¢ un salaire mensuel salaire
horaire

— Le fonctionnaire recoit un traite-
ment mensuel.

— Le médecin, l'avocat etc... pergdivent des honoraires.

— Les ressources des commergants, des artisans, des fel-
lahs proviennent des bénéfices qu’ils retirent de la vente du produit de
leur travail. Les sommes d‘argent recueillies par les différents éléments
d'une famille constituent le revenu familial.

Applications

1 - Un ouvrier agricole a travaillé pendant 45 jours chezx un cultivteur. Ses

-p?int;lnqnh se sont élevés pour cette période & 360 DA. Quel étaoit son salaire jour-
nalier :




7 - Un fonctionnaire a un traitement mensuel de 524 DA auquel s'ajoutent
64 DA d'allocations familicles mais d'ot l'on retire 25 DA d'ITS. Quelle somme finale-
ment 1'administration lui verse-t-elle choque mois B

3 - Dans une famille, le mari et la femme travaillent. Le mari pergoit
un salaire mensuel de 647,50 DA et son épouse 57,25 par quinzaine. Chaque mois ce

ménage o 45 DA de frais de transpa Quel est = revenu mensuel net de cette foamilie ?
4 - Une femme de ménage travaille 4 h par jour, le lundi, le mercredi et

lo samed: et 2 heures le dimanche.. A combien s'éldvent ses gunes hebdomadaires si elle

est payée 2,50 DA de I'heure ¢ o

5 - Un artisan a fait 1950 =/ de recette au cours du mois mais les maté-
riaux utilisés lui sonr revenus a 865 DA

Cet artisan estime en outre & 250 DA ses frais mensuels (électricité - en-
tretien et usure du matériel etc..)

Que! est le revenu mensuel de cet artisan ?

6 - Un ouvrier, payé 2,50 DA de |'heure, travaille 7 heures pendant

chacun des 6 jours ouvrables de lo semaine. Quel est son salaire par quinzaine ? Quel
est son gain annuel s'il travaille 48 semaines par an ?

7 - Une usine emploie 75 ouvriers et 42 ouvrieres. Les hommes travaillent
40 heures par semaine et les femmes 36 heures par semaine. Le salaire horaire
des hommes est de 3,50 DA tandis que celui des femmes n'est que de 2,25 DA.

Calculez pour chaque Qquinzaine :
— Le total des salaires payés aux ouvriers ?
— Le total des salaires payés qux ouvriéres ?

8 - Au début de l'‘année le salgire mensuel d'un fonctionnaire était de

568 DA. Depuis le mois de juin ce fonctionnaire benéficie d’'une augmentation men-
suelle de 34,50 DA.

A combien s'élévera son salaire onnuel ?
9 . Un représentant de commerce regoit 520 DA par mois d'appointements
fixes. |l recoit de plus une indemnité de déplacement de 18 DA par jour de travail.

Ce représentant travaille 24 jours par mois,
Quel est son troitement mensuel net s'il compte en moyenne 140 DA de
frais professionmels par mois ?
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2* Semaine
Le budget familial (Il)

Calcul mental . Révison hebdomadaire.
— Une personne a acheté 25 m de grillage a 4,80 DA le

meétre pour réparer la cléture de son jardin. Combien a-t-elle dépensé ?

— 5 personnes ont pris un taxi. Elles se partagent les frais
La course a couté 43,50 DA. A combien s'éléve la part de chacun ?

— 5 personnes sont allées au cinéma. La place colte 4,60
DA. Quelle est la dépense totale ?

— Un commergant a réparti également 80 kg de dcttes
en « 25 colis ». Quel poids de dattes renfermait chacun des colis ?

Lecon . Le budget familial : les dépenses.

Budget familial
Nourriture <+ habillement 4 entretien-maison +  divers

A partir des enquétes menées chez vous, notez quelques dé-
penses en discernant les dépenses indispensables et celles qui le sont moins

Etablir & l'aide de ces renseignements un budget moyen pour
une famille de quatre personnes par exemple.

Applications :

1 - Une personne paie 147, 50 DA de loyer par mois et 38,50 DA de
charges par trimestre.

Quelle somme dépense-t-elle par on pour ce loyer ?
2 - Dans une famille de 4 personnes la consommation de pain est en

moyenne de 350 g par jour et par personne. Le pain coltant 70 c le kg, calculez la
dépense pour un mois de 30 jours ?

3 - Une famille consomme chaque jour 2 | de lait. Au mois de novembre
cette famille prenait du lait en bouteille & 85 c le litre. Au mois de décembre elle n'a
acheté que du lait frais valant 5 ¢ de plus par litre.

— Combien a-t-elle dépensé en novembre ?
— Quel supplément de dépense a-t-elle eu au mois de décembre ?
4 - Dans une famille, le pére achéte chaque jour un journal & 25 c et

un paoquet de cigarettes a 1,20 DA, enfin chaque semaine une revue @ 1,75 DA. Chaque
mois, la mére achéte un journal de mode & 3,25 DA,

Combien cette famille dépense-t-elle annuellement pour les journaux et les
cigarettes ?

5 « Un ouvrier se nourrit dans une pension de famille qui lui demande 12
DA par jour. Ses distractions lui reviennent & 20 DA par semaine. |l dépense anhuelle-
ment 450 DA pour s’habiller. || paie un loyer trimestriel de 217,50 DA et ses frais en
gaz et électricité s'élévent & 250 DA par an.

Calculez le montant total des dépenses annuelles de cet ouvrier ?
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6 - Votre mére a préparé une omelette gux pommes de terre. Elle o utilisé
6 ceufs & 30 ¢ l'un et une demi-livre de pommes de terre o 60 c le kg. Si nous estimons
a 30 c les frais d’huile et de cuisson, & combien revient I'omelette cuite ?

7 - Une mére de famille a préparé le trousseau de sa fille soit :
— 1 douzaine de draps a 35 DA piece.
— 1 douzaine de taies d'oreiller a 6 DA la taie.
— 4 douzaines de torchons a 9,50 DA les 6.
— 5 douzaines de serviettes de toilette a 45 DA la deuzaine.

— 2 nappes @ 35 DA l'une.
— 2 douzaines de serviettes de table & 32 DA la douzaine.

Combien cette mére de faomille a-t-elle dépensé pour le trousseau de sa fille?

8 . Une famille de quatre personnes décide d'aller passer 3 semaines de
vacances au bord de la mer. Si elle s'installe dans une pension de famille, elle paiera
18 DA par jour et par personne. Elle peut gussi louer un cabamon pour 650 DA mais
dons ce cas, elle dépensera en moyenne pour la nourriture 8 DA par jour et par per-

sonne.
Quelle est la solution la plus avantageuse ?
Quelle économie cette famille réalisera-t-elle en choisissant cette solution ?
9 - Une famille avait étudié un budget pour le mois : 550 DA pour la

nourriture et 200 DA de frais divers. Au milieu du mois un enfant tombe malade et les
soins entrainent une dépense de 285 DA. A la fin du mois, loa mére de famille compte

que pour la nourriture elle a dépensé 10 DA de moins que prévu.
A combien se sont finalement élevées les dépenses du mois ?




|
[ 3* Semaine
| Le budget familial (1)

ﬁ Calcul mental :  Révision hebdomadaire.
|

— Quel est le prix d’un poisson de 0,900 kg & raison de
7,80 DA le kg ?

. — On répartit également 150 kg d’'oranges dans des ca-
gettes a raison de 0,1 q par cagette. Combien de cagettes utilisera-t-on ?

— Un enfant a acheté 8 bonbons & raison de 0,10 DA
I'un. Combien a-t-il dépensé ?

— Un commergant a acheté 1,1 q de pommes de terre.
Combien a-t-il payé si celles-ci coGtaient 55 DA le quintal ?

Lecon

— Exercices préparatoires :

e Une personne gagne 600 DA par mois et dépense 500 DA.
Quelle somme économise-t-elle par mois ?
Economie — Gain — Dépense

® Un ouvrier dont le salaire mensuel s’éléve a 580 DA a réussi
a avoir 85 DA d‘économie & la fin du mois. Combien o-t-il dépensé dans

le mois ?
Dépense — Gain — Economie

® Une personne qui gagne 650 DA par mois s'est endettée de
120 DA pour <« arriver » @ la fin du mois. Combien cette personne a-t-

elle dépensé ?
Dépense — Gain 4 Dettes
® Un fonctionnaire o dépensé 9 890 dans I"année. || se retrouve
ainsi avec |1 250 DA de dettes. A combien s’'éléve son salaire annuel ?
Gain =— Dépenses — Dettes

@ Une ménageére fait ses comptes a la fin du mois. Elle a

dépensé 615,75 DA et économisé 124, 25 DA. De quelle somme disposait-
elle au début du mois ?

Gain — Dépense 4 Economie

Lorsque dans une famille, les dépenses ne dépassent pas les
gains, on dit que le budget familial est en équilibre.
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csasi Probleme étudié en commun

® Probleme : entrée en 6

— Un ouvrier, pére de famille, payait en ville un loye:
trimestriel de 155 DA. Il va @ la campagne ou il loue une maison avec
un jardin pour 360 DA par an. Cela l‘oblige dans les jours de travail, a
dépenser 60 c. pour l‘autobus et @ prendre au restaurant un repas qui
lui coute 1,40 DA de plus que celui qu'il prendrait chez lui. Mais le revenu
du jardin lui permet d’économiser 16 DA par mois sur la nourriture. S'il

y a 2350 jours de travail par an, que perdra ou que gagnera cet ouvrier
dans l'année & ce changement de résidence ?

e Lecture :
e Analyse :

W W - m— - — O — i — o - T (s o on—— i iy — e W TR e P - L - T §

Ce que l'on sait Ce que l'on veut

" Ville Campagne Quelle est la résidence
“E" . loyer trimestriel 155 DA | . loyer annuel 360 DA (ville ou campagne)
‘§. . transport néant | . transport journ. 0,60 DA | 9qui, annuellement, provo-
© nourriture Supplément journalier nourriture : 1,40 0A | quera le plus ou le
Economie due au revenu mensuel du jardin . 16 DA par mois moins de frais ?
Nombre de journées de travuil donc de déplacement : 250 jours

® Reésolution : Plusieurs solutions.

Il faut comparer les dépenses a la ville et a la
campagne et cela pour une méme période.

(1 année)
lére Solution Zéme Solution
——3 Calcul des dépenses par an : ——>» Economie due oau changement de
a) - la ville résidence.
loyer annuel = 155 DA :;204 D:; Liver ville - oy commoan
b) - A la _campagne : 620 — 360 = 260 DA
‘ f";.';ver annuel = 360 DA SO I, 16 X 12 = 192 DA
- Transport annuel : Total 452 DA
0,60 D;.u }T: 250 I= 150‘ DA — Frais supplémentaires dus au
1.40 -DA pp}‘é nzn;g ¥ ,___rEp;;D ' DA changement de résidence
Total = 360 4 150 4 350 = 860 DA Transport = 0,60 x 250 = 150 DA
Economie jardin : Restaurant = 140 X 250 "= 350 DA
16 DA X 12 = 192 DA e 500 DA
860 :fa jﬂlgr;d; S 668 DA ;,;: F” changeant de résidence I'ouvrier
——>» Comparons les dépenses a la ville 500 DA — 452 DA = 48 DA par on

et a la campagne :

668 DA — 620 DA = 48 DA
En changeant de résidence |‘ouvrier perdra
48 DA par an
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Applications :
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| - Un fonctionnaire touche 680 DA par mois et veut économiser 600 DA
dons l'année. |l prend un mois de vacances pendant lequel il dépense 970 DA De quelle
somme pourra-t-il disposer pendant chacun des autres mois ? :

2 - L'aen dernier, un employé gagnait 600 DA par mois et payait 12 DA
de pension par jour (logement, chauffage, nourriture) . Cette année, il gagne 30 DA de
plus par mois mais sa pension a augmenté de 1 DA par jour et il a payé en outre 50 DA
dans l'année pour chauffer sa chambre.

Comparez les sommes que cet employé o pu économiser, sa chambre et so
pension payées ?

3 . Un ouvrier d'usine est payé 3,25 DA I'heure. Au cours de I'‘année,
il a fourni 250 journées de travail & raison de 8 heures par jour. 1l dépense 13 DA par
jour pour se nourrir et 36 DA par mois pour se loger.

Un ouvrier agricole logé et nourri regoit 240 DA por mois. De quelles
sommes chacun de ces ouvriers dispose-t-il pendant I‘année pour faire face aux autres

dépenses ?

4 . Un ouvrier gagnait 22,50 DA par jour. Le 1T Septembre, il devient
« mensuel » et touche alors 567 DA par mois. Les dépenses annuelles de cet ouvrier
c‘élevent & 5 705 DA. Ses économies se montent & 523 DA.

— Quelle somme totale cet ouvrier a-t-il touchée pour la période ou
il était journalier ?

— Combien de journées de travail a-t-il effectuées durant cette pé-
riode ?

5 - Un employé avait trouvé a la ville prés de son bureau un logement pour
lequel il aurait payé 222,60 DA par trimestre.

Il o préféré conserver @ la campagne une maisonnette avec un jardin qui
lui colite 561 DA par an et ou sa récolte de légumes lui procure un avantage qu'il évalue
& 100 DA par an. Mais pour venir & son travail, soit 300 jours par on il doit prendre
4 fois par jour _I‘uutobus et chaque billet lui colte 25 ¢

Quelle somme gagne-t-il ou perd-il en un an en restant @ lo caompagne ?
(entré en 6°)

6 - Un ouvrier gagne 415 DA par mois. Le 31 mars il constate qu'il a
dépensé 1 242 DA depuis le début de |'année. Quelle a été sa dépense moyenne pcr jour ?

En réduisant cette dépense il parvient a faire 328 DA d’économies dans
I'année.

Combien a-t-il dépensé en tout dans l‘année ?
Combien a-t-il dépensé du 1°° avril au 31 décembre ?
De combien a-t-il réduit sa dépense quotidienne mayenne ? (entrée en 6°)




JANVIER
1re Semaine
Prix d’Achat - Prix de Revient
Calcul mental - Révision hebdomadaire.

— Mes achats en wvande s'élévent & 23,75 DA. Je donne 24 DA oau
boucher. Combien celui-ci doit-il me rendre ?

| — Un épicier prépare des plaquettes de beurre de 0,100 kg. S'il dispose
‘ de 7.500 kg de beurre, combien de plaquettes pourra-t-il préparer ?

tendu un billet de 100 DA

— Pour payer un objet yui coute 96,50 DA, j‘ai

au commercant. Quelle somme celui-<ci m'a-t-il rendue 2

— Un cargo a déchargé 101 caisses de 25 kg. Quel poids total a-t-on

déchargé ?
Lecon . Exercices préparatoires.

1 - Un client entre dans un magasin d'appareils ménagers, pour
acheter un réfrigérateur.

le client achéte le réfrigérateur 1540 DA = Prix d'achat

le commercant facture en plus 15 DA pour le transport et le client

donne 10 DA de pourboire au livreur.

le client paie réellement le prix d’achat augmenté des frais.

| 540 DA 15 DA 10 DA
e -—— —
Prix d’achat Frais

P S

Prix de Revient

* «— —>

* le réfrigérateur revient a | 565 DA : 1565 — Prix de Revient

2 . Ali achéte une bicyclette 230 DA. Il y fait ajouter une paire
de sacoches qu'il paie 27 DA et un dérailleur qui colte avec la oase

50 DA. A combien lui revient la bicyclette ainsi équipée ? «

3 . Malik s’est acheté un appareil photographique qu'il a équipé
d'un étui de 25 DA et d'un rouleau de pellicules de 4,75 DA. L'appareil
ainsi équipé revient a 110,75 DA

Quel est le prix d'achat de I'appareil ?

27 :




4 - Quel est le prix de revient d’'un roti de 1,450 kg a 14 DA le
kg, si pour le préparer il a fallu 200 g de beurre a 8,50 DA le kg et si
les frais de cuisson s'éléevent a 0,33 DA ?

Applicetions

1 - Pour confectionner 12 pantalons, une culottiere utilise 15,50 m de tergal
a 27 DA le meétre, 96 boutons a@ 20 DA le cent et 7,30 DA de fournitures.

Elle a travaillé 6 jours a raison de 8 h par jour et elle est payée 3,75DA
de 'heure. A combien revient un pantalon ? s,

2 - Un commercant achéte 23 t de blé a Alger a DA le quintal. le
le transport par camion jusqu’d Ghardaia revient @ 1,80 DA par quintal.

]
Les frais généraux s'élévent au — du prix d’achat

10
Quel est le prix de revient total du blé, une fois rendu a Ghardaia 7

3 - Un restaurateur achéte un fit de 126 | de vin @ 1,75 DA le litre. ‘i

paie en plus 44,10 DA de droits et de transport.

— Combien a-t-il déboursé lorsque le fat est rendu chez lui ?

— Combien de bouteilles de 75 ¢l pourra-t-il remplir s'il perd 15 dl de
vin au cours du remplissage ?

— Quel est le prix de revient d'une bouteille de 75 cl ?

4 - Dans une vente aux enchéres mon pére a acheté une armoire pour 350 DA
1
les frais d'acquisition s'élévent au — du prix d'achat. Pour la faire rever-
10
nir mon pére dépense encore 29 DA et le transport a la maison lui a coute
12 DA. Quel est le prix de revient de cette armoire ?

5 - Maman prépare un gateau pour 6 personnes. Elle utilise 1 livre de Tarine a
1,10 DA le kg, 6 ceufs a 30 ¢ I'un, 1 paquet de levure a 25 ¢, 100 g de

beurre a 8 DA le kg et 350 g de sucre a 70 c la livre.
La cuisson revient a 24 c.

— A combien revient le gdteaux ?

— A combien revient la part de chaque personne ?

}.f_:-ﬁ - Un propriétaire achéte un terrain rectangulaire de 26 m sur 52 m ave
1

une maison pour 2 120 DA. Les frais de vente s'élévent au — du prix
10

d’achat. Pour rendre sa maison habitable, il doit cloturer le jardin (cout
1,75 DA le m) refaire les peintures (colt 13560 DA) faire placer ['élec-

tricité (coat 950 DA)

A combien lui revient sa propriete ?
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2¢ Semaine

Prix de Vente et Bénéfice

Calcul mental - Révision hebdomadaire.

— J'ai acheté 16 timbres a 0,25 DA. Comb'en ai-je payé ?

— J'ai acheté des crayons a 0,50 DA. J'ai dépensé 6 DA. Combien
de crayons ai-je achetés ?

— J'ai acheté 0,500 g de crevettes a 2,80 DA le kg. Combien ai-je
dépensé ?

— Un épicier prépare des ploquettes de beurre de 0,250 kg. Il dispose
d’une motte de beurre de 14 kg. Combien de plaquettes pourra-t-il préparer ?

Lecon

| - Un commercant achéte un appareil de chauffage 1995 DA.
Il le vend plus cher qu’il ne I'a payé. |l réalise ainsi un bénéfice de 35 DA.

Quel sera le prix de vente de cet appareil ?

PO B
I o - |

Prix de vente
e -

2 . Un fellah achéte un jeune veau a 420 DA. Au bout de 6 mois,
|| veut le vendre mais il compte qu’il a dépensé 240 DA pour le nourrir
Il veut réaliser un bénéfice de 150 DA sur la vente de ce veau

Quel devra donc étre son prix de vente /

P. A. Frais

Prix de Revient B

Prix de vente

3 - Un garagiste vend une R 16 d'occasion 9 590 DA. |l {'avait
payée 8 250 DA. 3

Quel a été son bénéfice ?

P. vente

s e —— E— —

P.A. ou P.R. Bénéfice




Applicotions

o — Exercices :

Complétez et faites chaque fois un graphique.

— Prix de revient = 92 DA — Prix de vente = 108 DA —— ?
— Prix de revient = 114,50 DA — Bénéfice = 15,50 DA —— ?
— Prix de vente = 16 DA — Bénéfice 4,5 DA ?

— Prix d’ochat 38,50 DA - Frais 2,25 DA - Bénéfice 17,25 DA —?
— Prix de vente 152 DA - Prix d'achat 111 DA - Frais 27 DA — 2
— Prix de vente 354 DA — Prix de revient 338 DA ?
— Prix de vente 315 DA — Bénéfice 59 DA — Prix d’achat 247 DA

—_— Probléemes

1 - Un garogiste achete une R 8 d'occasion 5750 DA. Il fait pour 424 DA
de réparations et l'équipe de 5 pneus neufs qui coutent 65 DA l'un, d'une batter'e de
122 DA.

Combien doit-il revendre cette voiture s’il veut réaliser un bénéfice de
850 DA ?

2 - Un commergant achéte 15 douzaines de bols a 1,50 DA piéce. On lui
donne un bol de plus par douzaine.

Combien doit-il vendre chaque bol pour réaliser un bénéfice total d
58,50 DA ?

3 . Un propriéta're achete un verger rectangulaire de 80 m de long sur
50 m de large @ raison de 12,50 DA le mZ. 1l y plante 30 orangers lui revenant @
6 DA chacun. |l revend ce verger en éalisont un bénéfice de 320 DA.

Quel est le prix de vente du m2 de ce verger ?

4 - Un commercant achéte 50 postes & transistors @ 145 DA l'un. Il met
ces postes dans une sacoche qui lui coGte 25 DA. Il vend le poste dans sa sacoche
212 DA.

Quel est son bénéfice total ?

5 . U fleuriste achéte 8 douzaines de roses et 6 douzaines d'ceillets pour
72 DA. La douzaine d'ceillets lui revenant 4 DA, combien a-t-il payé la douzaine de
roses ? & roses et 15 ceillets ayant leur tige casseée sont invendables. Le fleuriste met
alors en vente les roses a 80 c l‘une et les ceillets a 40 c.

Quel bénéfice le fleuriste a-t-il réalisé ?
6 - Un boucher achéte un veau qui pese 225 kg vif. 1l en tire 126 kg

de viande de prem.er choix vendue & 12,50 DA le kg et la moitie, de viande de 2éme
choix vendue 8,75 DA le kg.

Lo peau et les abats lui rapportent 120 DA. Il fait un bénéfice total de
198 DA et ses frais s'élévent au quart du bénéfice.

Quel est le prix d'achat du kg de veau, poids vif ?

-P? - un seau vide pése 1,750 kg. Plein de miel, il pése 24,250 kg. Ce seaqu
a été payé 105,75 DA.

Quel est le prix d'achat d'un kg de miel ?

12 kg de miel sont vendus en pot de 1 kg a 7,25 DA le pot. Le reste est mis en pots
de 0,500 kg vendus a 4,50 DA ['un.

Quel est le prix de vente total du miel ?
Quel est le bénéfice réalisé ?




3¢ Semaine |
Prix de Vente et Perte

Celcu!l mental - Révision hebdomadaire. I'

— J'ai acheté 2,50 m de tissu @ 6,80 DA le métre. |
Combien ai-je dépensé ? t

— Un jardinier a vendu 20 kg de fraises en panier de 2,500 kg. Combien |
de paniers de fraises a-t-il vendus ? |

— Le maitre a acheté 13 livres a 2,50 DA l'un.
Combien a-t-il dépensé ?

— 32 kg d'oranges ont été vendus en filet contenant chacun 2,500 kg
d'oranges. Combien de filets a-t-on ainsi vendu ?

Lecon

— Exercices préparatoires :

— Un fruitier achéte 75 kg de cerises a 1,85 DA le kilo.
Il est obligé de les conserver plusieurs jours et les fruits commencent G

s‘abimer. 1| revend les cerises 1,60 DA le kilo. Combien a-t-i perdu ?
P. A

- - ‘ e
P. V. Perte P o O =

— Un cammercant solde 9 pantalons qui lui revenaient a
45 DA l'un. |l perd ainsi 54 DA. Combien a-t-il revendu chaque pantalon ?

P K.
| : | PR — P = PV
P. P.V.
' | . i | PA — P = PV | .
Citez quelques cas ol un commergant peut étre amené Q vendre
a perte.
—> Exercices :

Complétez le tableau ci-dessous et faites un graphique pour
chacun des calculs :

Prix d'Achat ....| 10,20 DA ? 188 DA | 415 DA| 2,76 DA
Frois  ....ocoon | A, Go? 42 DA | 105 DA| — iy
5 de Revient ..| 11,80DA| 186 DA| 2 T A

brie de Vente ....| 13,40 DA|184,50 DA| 214 DA | 395 DA | 3,45DA
Bénéfice ou Perte ? T ? Rl
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Applications

| - Une fermiére a acheté 2 douzaines et demie de canards a 2,50 DA

I'un. Elle compte qu'elle a dépensé pour les élever une fois et demi leur prix d‘achat
total. 4 canards ont péri, les autres ont été vendus au marché a 8,75 DA ['un.

Quel a été le bénéfice ou'la perte de lo fermiére ?

2 . Un marchand de vaisselle o commandé 425 verres. Ceux-ci coltent
60 DA le cent. Au cours du transport qui a colté 37,32 DA, 19 verres ont été cassés.

Combien le commercant doit-il vendre chaque verre pour ne faire ni bénéfice, ni perte?

3 . Un fleuriste achéte 126 roses & 0,35 DA I'une, 138 ceillets a 0,18 DA
'un et 48 glaieuls & 0,60 DA la piece.

Gogne-t-il ou perd-t-il ?

4 - Pour faire de la confiture, maman achéte 9 kg de cerises @ 3,25 DA
le kg et 6 kg de sucre a 1,60 DA le kilo.
La cuisson lui revient & 4,25 DA. Maman obtient 8 kg de confiture.

Chez l'épicier la confiture de cerises colte 3,75 DA la boite d‘une livre.
Combien maman a-t-elle gagné ou perdu ?

5 . Un fellah posséde un champ rectangulaire de 80 m de long sur 60 m
de large. Il y plante des pommes de terre. Il récolte 16 quintaux de pommes de terre o
I'hectare. Au moment de la récolte il pourrait vendre ses pommes de terre 51 DA le
quintal. |l préfére les garder et les vendre pendant |’hiver & ra'son de 36 DA le sac de

|
50 kg mais — de la récolte est gaté et invendable

10
A-t-il gagné ou perdu en attendant ? combien 7

% & - Un marchand vend 65 m d‘étoffe pour 546,40 DA. Sui les 46 premiers
matres il fait un bénéfice de 2,20 DA par métre tandis que sur le reste il perd 1,20 DA

par metre Caloulez :
- le bénéfice réalisé sur les 46 m

—— la perte faite sur le reste

— le prix d'achat total
— le prix d'achat d'un métre (examen d'entrée en 6°)

2% Un éleveur refuse de céder un veau 395 DA. |l préfére vendre
I‘animal a raison de 4,30 DA le kg, poids vif. Le veau étant placé sur le tablier d'une
bascule au dixiéme, on obtient I"équilibre en mettant sur le plateau les poids de 5 kg,

]
2 kg, 1 kg — ka, 2 hg et sur le tableau & cété du veau 200 g.
2

— Quel est le poids du veau ?
— Quel en est le prix de vente ?

o

— L'éleveur a-t-il gagné ou perdu et combien :
‘examen d'entrée en 6°




‘ FEVRIER

ire Semaine

Calcul mental : Révision hebdomadaire.

— Quelle est la longueur d'un rectangle de papier de 0,30 m2 de
surface et de 0,20 m de largeur ?

— Une personne a acheté 15 billets de tombola a 1,40 DA le billet.
‘ Combien a-t-elle dépensé ?

— Un champ de blé de 14 ha a un rendement moyen de 15 q &
I'ha. A combien s’éléve la production ?

— Un chemisier a vendu 15 chemises au méme prix. Sa recette
s'est élevée a 450 DA. Quel est le prix d‘une chemise ?

Lecon,
. ey Probleme : Présentation
¢:U:1 fellah posséde un champ de 180 m de long sur 150 m
de large. Avant d'y planter des pommes de terre, il y répand deux sortes
d‘engrais :

— du superphosphate valant 28,50 DA le quintal a raison
de 3,50 q a I'ha.

— du nitrate de soude valant 34,50 DA le quintal a raison
de 1,80 q a I'ha.

A combien s’est élevée sa dépense en engrais ?

——>»  Analyse et Résolution :

@ 1) - De la question aux éléments (analyse)

1 - La dépense en engraic est égale 2 la somme
dépensée pour le superphosphate a laquelle il faut ajouter la somme dé-
pensée pour le nitrate de soude. '

.......... DG s o 0 DA e e b i e & e D

Nous écrivons les nombres quand nous les connaitrons
Calculons chacun de ces éléments. Commencons par
exemple par calculer le prix du superphosphate.

2 - Le prix du superphosphate c’‘est le produit des
nombres qui en exprimant le prix du quintal et la quantité utilisée (cette
quantité étant exprimée en quintaux)
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Cherchons maintenant le prix du nitrate de soude

3 - Le prix du nitrate de soude c’est le produit des
nombres qui en expriment le prix du quintal et la quantité utilisée (mé-
me précaution que plus haut)

34,50 R R o s © e QSR ey is dile ity DA

Nous devons maintenant calculer la quantité de super-
phosphate utilisée ainsi que celle de nitrate de soude. Commencons par
celle de superphosphate.

4 - La quantité de supe:phosphate utilisée est égale
au produit des nombres qui en expriment la quantité utilisée a I'ha, et la
superficie du champ (cette superficie étant exprimée en ha)

< e g g it ot Sy B == e e st s q
Calculons de méme la quantité de nitrate de soude.
utilisée.

5> - La quantité de nitrate de soude utiliséc est égale
au produit des nombres qui en expriment ha quantité utilisée a I'ha et la
superficie du <..omp (superficie exprimée en hectares).

LBO A Do vevennans A= b o o q

Il ne nous reste plus qu’‘un élément a calculer c’est
la superficie du champ.

6 - La superficie du champ c’est le produit des nom-
bres qui en expriment la longueur et la largeur.

I 150mM = ... m2

@ 2) - Du calcul des différents éléments a la réponse
a la question posée.

Nous sommes arrivés aux données du problémes, nous
posons les calculs en commengant par le bas et en remplacant les incon.
nues par la valeur numérique que l'on vient de déterminer.

6 - Superficie du champ. 180 X 150 = 27000 m2 ou 27 ha

5 - Quantité de nitrate de soude 1,80 X 217 = 4 86 q
utilisée :

4 - Quantité de superphosphate .50, X 27 =¥.945 q
utilisée :

3 - Prix du nitrate de soude : 34,50 x 4,86 — 167,67 DA

2 - Prix du superphosphate : 28,50 X 9,45 = 269,33 DA

1 - Dépense en engrais : 167,67 + 269,33 = 437 DA

ts a I'ensemble.

emen

¥

Des el

2eme mouvement



Applications :

1. - Quelle est la valeur de la laine fournje par un troupeau de 180 moutons
sachant que :

— la toison d'un mouton pése en moyenne 4.5 kg (laine brute)

— la laine perd la moitié de son poids au lavage et se vend lavée 15 DA
le kg.

2. - Un viticulteur a récolté 8 500 kg de raisin. || vend ce raisin en caissettes
a raison de 1540 DA la caissette. La caissette pleine pése 13500 Kg et vide 1,250 kg.
Sachant que les caissettes vides lui reviennent a 45 DA le cent, calculez la valeur de sa

recolte 7

3. - Un fellah a acheté un troupeau de 150 moutons et a engage en méme temps
un berger qu'il paie 120 DA par mois. 7 mois plus tard il vend ses moutons 115 DA l'un.
Aprés avoir payé le berger, il lui reste un bénéfice de 2 160 DA

Quel était le prix d'achat d'un mouton ?

4. - Un fellah posséde un champ rectangulaire de 180 m sur 125 m. |l désire
cultiver du blé dans ce champ. Il a 2 possibilités de fertiliser son champ

— S'il utilise de I'engrais animal, il obtiendra un rendement de 10 q de blé
a |I'ha.
— OSi a l'engrais animal il ajoute du nitrate de soude a raison de 1,80 g

a I'ha et valant 34,50 DA le quintal. il obtiendra un rendement de 149 q a I'ha.
Sachant que le quintal de blé vaut 57 DA. dites quelle est la solution la plus avantageuse

et de combien 7

9. - Un marchand d'ceufs désirait vendre ses ceufs 0,30 DA piéce mais il en
casse 9 en allant au marché et ne peut vendre les autres que 0,25 DA piéce. Sa recette
est aingi inférieure de 5,85 DA a celle qu’il escomptait.

Combien d'ceufs ce marchand transportait-il en quittant son domicile pour
se rendre au marché ?7
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Les pommes de terre sont vendues

43

Prix de la récolte =

-~
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2¢ Semaine

Calcul mental : Révision hebdomadaire

— J'ai acheté 1,500 kg de pommes a 2,80 DA le kg. Combien
ai-je payé ?

— J'ai acheté pour 3,75 DA d‘oranges. Sachant que le Kkilo
coute 1,50 DA calculez la quantité de fruits achetée ?

— Un camion a livré 24 fGts de mazout de 125 | chacun.
Quelle quantité de mazout a-t-il livrée ?

— Quel est le poids d'un tuyau de 125 m, sachant que le meétre
de tuyau pése 1,850 kg ? '

Lecon

Probléme : Présentation

Un fellah calcule que s’il vendait sa récolte de pommes de
terre 43 DA le quintal, il lui resterait 191 DA aprés avoir acheté un pré
qu’il convoite. S'il ne vendait ses pommes de terre que 36 DA le quintal,

il lui manquerait 68 DA.

— Lecture de |'énoncé : explication des mots difficiles ou nou-
veaux : convoite.

— Elaborer les questions :

— Deuxieme lecture :

Un fellah calcule que s’il vendait sa récolte de pommes de
terre 43 DA le quintal, il lui resterait 191 DA aprés avoir acheté un pré
qu’il convoite. S'il ne vendait ses pommes de terre que 36 DA le quintal

il lui manquerait 68 DA.
— Combien de quintaux de pommes de terre a-t-il vendus ?

— Quel est le prix du pré ?

——>» Probléme : résolution
e Réfléchissons

ler Cas 2éme Cas

Les pommes de terre sont vendues

DA le quintal 36 DA le quintal

Prix du pré

Prix du Pré Prix de la récolte =

191 DA




® Représentation graphique.

43 DA le g Prix du Pré 191 DA
! [ TR R (e L e AR S L

Prix de la récolte
-— >

: 36 DA le q 68 DA
ddme Ca8 o 5 : ;

Prix de la récolte
-— 5

® Résolution

— Premiére question

Dans le 2éme cas, quelle somme le fellah perd- il sur chaque quintal de
pommes de terre vendu ?

Le fellah perd 7 DA quand il vend 1 quintal.

Le fellah perd 2 fois 7 DA quand il vend 2 quintaux
etc...

ou
Si le fellah ne perd qu’l fois 7 DA c’est qu'il n’a vendu qu’l quintal.

Si le fellah ne perd que 2 fois 7 DA c'est qu’il n‘a vendu que 2 quintaux.
etc...

Combien de fois le fellah a-t-il perdu 7 DA ?
Combien de quintaux le fellah a-t-il vendus ?

— Deuxiéme question.

Combien dans le ler cas, la récolte lui aurait-elle
rapporté ?

Observons le graphique; © quoi correspond cette somme ?
Calculez le prix du pré. ‘

— VYérification.

— A partir du prix du pré, retrouvez le prix de la récolte
dans les 2 cas.

— Retrouvez le prix du quintal de pommes de terre dans
les 2 cas.




Applications :

1. - Un libraire compte que s'i vend ses livres a 24 DA I'un, il realisera un
bénéfice total de 225 DA alors que s'il 1les vénd & 22 DA il ne réalisera que 75 DA de

bénéfice.
— Comblen de livres ce librairé a-t-il a vendre 7
2 . Un fellah veut acheter des moutons |l calcule que s'il en achete 24 il lui
restera 185 DA et que s'il en achéte 28, il sera obligé d'emprunter 355 DA.
— Quel est le prix du mouton 7
— De quelle somme dispose ce fellah 7
3. - Une agence de tourisme organise un voyage pour plusieurs personnes. Le
coit total de ce voyage est de 576 DA. Chaque voyageur devra payer 12 DA.

Le jour du départ il y a plusieurs absents et les frais de voyage passent a 16 DA par per-
sonne pour combler le déficit de 144 DA di aux absents.

— Combien de personnes étaient initialement prévues ?

4 - Un hotelier achéte 8 tonneaux de vin pour une certaine somme. Si chaque
tonneau avait codté 75 DA de moins, il aurait pu acheter 2 tonneaux de plus pour la méme

somme. Quel est le prix d'un tonneau de vin 7
(entrée en 67)

5. - Un rectangle a 190 m de périmétre. Si on doublait sa largeur et si on triplait

sa longueur il aurait 486 m de perimetre.

Quelle est sa surface 7 faites un croquis.
(entrée en 6°)

6. - Un commercant a acheté 2 piéces de toile de la méme qualité 324 DA Si
on ajoute 6 m & la plus petite et si on enléve 12 m a la plus grande, les pieces auront la
méme longueur.

Combien mesure chaque piéce si la toile est vendue 6 DA le metre .
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3¢ Semaine

Calcul mental : Révision hebdomadaire.

— 12000 livres ont été expédiés par caisses contenant chacune
125 livres. Combien de co sses a-t-on utilisées ?

— Une fabrique de peinture a recu 1500 | d'huile de lin en fat
de 125 litres. Combien de fits cette frabrique a-t-elle recus ?

— J'ai acheté 0,125 kg de gdteaux a 16 DA le kg. Combien ai-je
payé ? ‘

— Un confiseur prépare des paquets de bonbons de 0,125 kg. |
dispose de 15 kg de bonbons. Combien de paquets pourra-t-il préparer ?

Lecon

—> Probleme : Prés-.enthl'inn

On entoure un terrain rectangulaire, dont on veut faire un
jardin, de 3 rangs de fil de fer barbelé.
Il a fallu acheter 5 rouleaux de 100 m mais le dernier n‘a été utilisé qu'a
moitié. Sachant que la longueur de ce terrain est double de sa largeur,
calculez la surface du jardin.

— |ecture.
— «Raconter» le probléme.
— Représentation du jardin.

longueur .

largeur | L =% )

i Analyse et Résolution : ‘

e ler mouvement : de la question aux éléments (analyse)

/ 1 - La surface du jardin, c’est le produit des nombres qui en
expriment la longueur et la largeur.

Nous poserons les nombres quand nous les connaitrons.

Calculons un de ces éléments, la longueur par exemple.

2 - La longueur est double de la largeur.

Nous devons encore découvrir la largeur : Observons le
dessin. '
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1 :
3 - La largeur est égale au — du demi-périmétre, ou au —
3 6
........ - s oy
Calculons le périmetre,
1
4 - Le périmétre c’'est le — du fil de fer utilisé.
| 3
........ Sty T e At e

Continuons notre analyse : calculons la longueur du fil de
fer utilisé.

> - La longueur du fil de fer utilisé, c’est la différence entre la
longueur achetée et la longueur restante sont 4 fois et
demi la longueur d’un rouleau. S

IR0 'm X 45 =", ... . ... m

& Zi‘eme mouvement : du calcul des différents éléments a Ia
reponse a la question posée,

Nous sommes arrivés aux données du probléme, nous pO-
sons les calculs en commengant par le bas et en remplacant les inconnues
par la valeur numérique que l'on vient de déterminer.

50 m X 25 - ]250 m2

5 - Longueur du fil de fer utilisée : 1I00m X 45 — 450 m
4 - Périmeétre du jardin : 450m : $ "= 150 m
3 - Largeur du jardin : 50m ¢ 6 = 25 m
2 - Longueur du jardin 23 W L= 50 m
]

Surface du jardin

Applications :

1. - Un terrain de 392 m de périmétre a la forme d'un rectangle dont la longueur

gst triple de la largeur.

— Quelles sont ses dimensions 7
On l'entoure d'une cléture puis on le partage en deux parties par une cléture paralléle a

la largeur de telle fagon que l'une des deux parties obtenues soit un carré.
— Quelle est la surface de chacune des deux parties 7

— Quelle est la longueur du grillage utilisée pour les clotures 7

2. - Une table rectangulaire mesure 7 m de périmétre. Si on en diminuait la lon-
gueur de 1,50 m cette table deviendrait carrée.
— Quelles sont les dimensions de la table rectangulaire ?
— On ajoute & chacune des 2 extrémités du rectangle une rallonge semi -

circulaire,

Quel est le nouveau périmeétre de la table 7
(entrée en 6°)
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3. - Un champ a la forme d'un triangle rectangle dont les cotés de I'angle droit
mesurent respectivement 250 m et 150 m. :

— Quelle est en ares la superficie de ce champ 7
Ce champ a produit 25 sacs de blé de 80 kg chacun.

— Quel est le rendement a |I'hectare ?
(entrée en 6%)

4. - Un pré est formé d'une parcelle carrée et d'une parcelle rectangulaire. Sa
surface totale est de 41,95 ares.

— Quelles sont les dimensions de chaque parcelle ?

— Quelle est la superficie de la parcelle rectangulaire et sa valeur
a raison de 6 DA le m* ?

I[P

3

O
3

35 m

5. - Le toit d'une villa est formé de 4 triangles égaux. On le recouvre de tuiles.

Ill faut 18 tuiles au m* La dépense totale s'éléve a 124416 DA et les tuiles valent 72 DA
e cent.

— Quelle est la base de chaque triangle si la hauteur mesure 4 m ?

6. - Malik et Mustapha ont ensemble 60 billes. Malik en a 4 fois plus que
Mustapha.

— Combien chacun en a-t-il 7

— Les parts seraient-elles les mémes si Malik avait 4 billes de plus que
Mustapha 7

— Si les parts n'étaient pas les mémes, combien chacum aurait-il de billes
dans ce deuxiéme cas 7

(entrée en 6°)

7. - Trois amies, sont es dans un magasin. L'une d'elles qui a réglé la dé-
pense totale a versé a la caisse 52,80 DA.
Elles ont oublié le montant des achats individuels. L'une d'elles se souvient seulement
qu'elle a dépense 3,40 DA de plus que l'une del ses amies et trois fois moins que les 2

7iaa ensemble.
— Retrouver d'aprés cela la dépense de chacune d'elles (faire des gra-
phiques).

(entrée en 6°)




MARS |
o e S ire Semaine

Distance parcourue - Vitesse - Temps

Calcul mental . Révision hebdomadaire.

— Ouelle est la surface d'un parallélogramme de 20 cm
de base et de 15 cm de hauteur 7
— Un camion a livré 15 tonnes de légumes aux halles
en plusieurs voyages. A chacun des voyages il transportait 25 q de légu- ‘

mes. Combien de voyages a-t-il effectués ?
— Les 50 éleves d'une classe ont participé a une projec-
tion cinématographique, la participation de chaque éleve etait fixée a
0,25 DA. Quelle a été la recette ? |
— Les 90 ouvriers d'une usine travaillent par équipe de

15 hommes. Combien y a-t-il d'équipes 7

Lecon
le balancier d'une horloge la terre tourne la terre tourne autour du
oscille régulierement sur elle méme en 24 h. 1
soleil en 365 jours —
4

Ce sont des mouvements uniformes : la vitesse est
toujours la méme.

—>»  Vitesse moyenne :

. Un avion, un pgiéion, un train ne se déplacent pas
toujours d'une fagon réguliére.
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1" heure 780 km 1" heure 6 km 1" heure 90 km |
2¢° heure 800 km 2¢ heure 2 km 1 i
—— - - le — d’'heure suivant 30 km '
en 2 heures 1580 km en 2 heures 8 km 4
Vitesse moyenne Vitesse moyenne I
a I'heure a I'heure en 1h 4— > 120 km
1580 : 2 = 790 km/h 8 :'2 = 4 km/h _
Vitesse moyenne a ['heure
= 96 km/h
75

— Distance parcourue :

Une automobiie a roule pendant 2 h Un cycliste a roulé pendant 2 h 15 mn

a la vitesse moyenne de 90 km/h. a la vitesse moyenne de 48 km
Distance parcourue = 90 X 2 = 180 km a l'heure.
48 X 135
Distance = V X t Il a parcouru : = 108 km
60

——>»  Durée du parcours :
Une automobile parcourt 370 km a la vitesse moyenne

de 60 km/h.
Quelle est la durée du voyage ?
JDurée du parcours : 370 : 60 = 6 h 10 mn
Temps = D : V
Applications : .
\ —3 Calcul de la vitesse.
1. - Complétez le tableau suivant :
Distance parcourue : 200 km 36 km 12 km 54 km 1000 m
Durée du trajet : 5h 1h30mn 40mn 1h 40 mn 50 s.

Vitesse moyenne au km/h.

2. - Un automobiliste part 8 9 h 35 mn pour se rendre dans une ville voisine
distante de 48 km_ Il est de retour & 10 h 39 mn, aprés un arrét de 25 mn 25 s. Quelle

a été sa vitesse moyenne a |'heure 7

3. - Un train part d'une ville A @ 6 h 52 mn vers une ville B distante de
236,800 km. Il arriv‘ dans cette ville a 9 h 20 mn.

Calculez ;: — la durée du trajet.
— la vitesse moyenne du train en km/h.
4. - Un automobiliste désire faire un trajet de 360 km a la vitesse de 80 km/h.
Au bout de 1 h 30 mn il s'apercoit qu'il a fait en moyenne 65 km a I'heure. Quelle devrait

étre sa vitesse moyenne a |'heure pour la 2° partie du trajet, s'il voulait arriver dans les
délais fixés 7

P (examen)
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——3p Calcul de la distance parcourue.

1. - Un automobiliste roule a la vitesse de 90 km/h. Quelle distance parcourt-il
en : 2 h30 mn -4h 20 mn ?

2. - Un piéton marche a la vitesse de 3,600 km/h. Quelle distance parcourt-il
en : 12 mn, en 20 mn, en 45 mn 7

3. - Un automobiliste effectue un voyage qui dure 3 h. Pendant la premiere
heure il parcourt 75 km ; pendant la 2° heure il parcourt les 3/4 du trajet parcouru pendant
la premiére heure. |l s'arréte 20 mn pour réparer un pneu crevé et termine son voyage a
la vitecse de 120 km/h. Quelle distance a-t-il parcourue 7

4. - Un train sort de la gare A @ 9 h 38 mn et entre en gare B @ 12 h 58 mn,
Durant le trajet il s'est arrété 25 mn. Sachant que sa vitesse moyenne est de 120 km/h,
quelle distance sépare les villes A et B ?

5. - La caravelle d'Air Algérie & destination de Moscou via Belgrade, vole a
la vitesse moyenne de 840 km/h. Elle décolle de Dar el Beida a 7 h 45 mn et atterrit
a Moscou & 17 h 25 mn, aprés avoir ‘ait escale & Belgrade de 11 h 40 mnt @ 12 h 30 mn.
Quelle distance a-t-elle parcourue 7

—3» Calcul de la durée du parcours.

1. - Un groupe d'enfants qui va faire une ascension quitte le camp & 8 h 45 mn
et atteint le sommet & 11 h, ayant parcouru 4350 m et fait 6 arréts de 5 mn au cours de
'ascension.

— calculez la vitesse de marche a I'heure pendant la montée 7

Aprés un repos de 15 mn le groupe redescend & la vitesse de 3 km/h sans
aucun arrét.

— a quelle heure sera-t-il de retour au camp 7
(examen)

2. - Un automobiliste part a 8 h du matin pour se rendre dans une ville distante
de 95 km. Sa vitesse est de 50 km a |'heure.

— A quelle heure arrivera-t-il @ la ville sachant qu’il s'est arrété 35 mn
en cours de route 7

Il repart de la ville @ 19 h a la vitesse de 50 km a I'heure. Au bout de 65 km
il a une crevaison, et la réparation demande 12 mn.

— & quelle vitesse devra-t-il parcourir le reste du trajet, s'il veut étre de
retour chez lui @a 21 h 7
(examen)




2¢ Semaine
Surfaces augmentées ou diminuées

Calcul mental : Révision hebdomadaire.

) — Quel est le prix de 0,125 kg de beurre a 8 DA le kg ?

— Quelle est la surface d'une plate forme rectangulaire
de 5 m de large et de 14 m de long 7

| — Quelle est la longueur d'une- affichette rectangulaire
de 0,20 m de large et de 0,12 m* de surface ?

— Quelle est la surface d'un quai de 125 m de long et de

»

4,80 de large 7?7

Lecon
—>  Agissons > Observons :

Sur une feuille de papier rectangulaire, faites glisser,
parallélement aux cotés des bares coupées a la longueur de ces céotés.

| 'r
- S RO -> A 1
L

La surface d'une bande change-t-elle pendant qu'on

la déplace ?

Mesurez les parties découvertes de la feuille, calculez
leur surface ?

La surface totale découverte change-t-elle quand on
déplace la bande 7

—_— Probleme : v

L =30 m « Dans un jardin potager de forme rectangulaire
(longueur 30 cm, largeur 18 cm) » on aménage
des allées en croix larges de 1,20 m et paralle-
| 1 les aux coétés. Calculez :

— la surface des allées.
— la surface de jardin cultivable.

w 0z'|

W gl
'

|
120 m

L

— La surface de l'allée paralléle a la longueur est égale
au produit de la longueur par la largeur de |'allée.

+ — La surface de l'allée paralléle a la largeur est égale
au produit de la longueur par la largeur de I'allée.

Mais
li ne faut pas compter 2 fois la surface commune aux deux allées (carré
colorié).
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o

— La surface du carré est égale au produit de la largeur
d'une allée par la largeur de |'autre allée.

— La surface des allées est égale a la somme des surfa-
ces des allées diminuée de la surface du carré (partie commune) colorié.

— La surface cultivable est alors egale a la surface totale
du jardin diminuée de celle des allées.
Cette facon de résoudre le probléme est longue et comporte de nombreux

* risques d'erreurs.

E B La surface des allées ne change pas si nous

S— plagons les allées en bordure le long de la
longueur et de la largeur du jardin comme l'in-
dique la figure ci-contre.

La surface cultivable devient alors celle de la
G figure EBFG.

o

D

— La longueur de cette partie cultivable est égale a la
longueur du jardin diminuée de la largeur d'une allée.

— La largeur de cette partie cultivable est égale a la lar-
geur du jardin diminuée de la largeur d'une allée.

— La surface cultivable est égale au produit de la lon-
gueur par la largeur de la partie cultivable.

— La surface des allées est alors égale a la surface du
jardin diminuée de celle de la partie cultivable.

Applications :
3 Exercices :

1. - Observez les figures ci-dessous, calculez la surface des allées puis la
surface cultivable,

Im

40 m.
2. - Quelle est la surface vitrée de cette porte ?

v
20 em 7 2,80 | [ rev—

v

20 cm™

S

1,10 m




~—3 Probléemes :

1. - Dans un angle d'un terrain rectangulaire de 32 m de long sur 25 m de large
on construit une maison qui occupe un carré de 9,50 m de coOté. Une allee de 3 m de
large sépare la maiggn de la partie cultivée du jardin.

1) Quelle est la surface de la maison 7
2) Quelle est la surface de l'allée 7

On entoure le terrain d'un mur qui s appuie
sur les deux co6tés de la maison,

3) Quelle est la longueur du mur ?
(examen d'entrée en 6°)
2 . Pour remettre en état un tapis rectangulaire dont la surface initiale était de

7.48 m® et dont la largeur mesurait 2,20 m, on découpe sur son pourtour une bande de 15 cm
de large. La superficie du tapis a ainsi diminué de 1,59 m". Calculez

— La longueur initiale du tapis.
— Les nouvelles dimensions et la nouvelle surface du tapis 7

3 - La cour d'une école est un rectangle de 60 m de long sur 35 m de large.
: Le long de la cldture sur 3 des cdtés dont une longueur, on fait aménager des plates-bandes
larges de 1,50 m

— Quelle est la surface des plates-bandes 7

— De quelle surface les enfants qui fréquentent cette école disposent-ils
pour jouer 7?7

Les plates bandes sont protégées par des bordures en ciment longues de
40 cm et qui valent 0,60 DA la bordure.

— Combien coltent toutes les bordures nécessaires 7

4 - Le cahier d'un éléve mesure fermé 22 cm X 17 cm. Pour le couvrir I'enfant
dispose d'une feuille de papier d'emballage.

— Quelles sont les dimensions du rectangle qu'il doit découper pour que
la cn#verture soit repliée de 4 cm en haut et en bas du cahier et de 6 cm a droite et a
gauche ?

. — Quelle est la surface restante de la feuille dont la longueur et la largeur
étaient le double de celles du cahier ouvert 7
(entrée en 6°)

5. - Un terrain rectangulaire de 26 m de long a 86 m de périmétre. Quelle est
sa largeur 7 On trace dans ce terrain 3 allées en croix larges de 1,20 m, deux sont paralléles
a la largeur et une est paralléle a la longueur.

Calculez la surface des allées et la surface cultivable ?

6. - On met sous-verre une gravure dont les dimensions sont 24 cm et 36 cm.

Le verre, utilisé déborde tout autour de la gravure de 4 cm, Le
galon servant & fixer le tout recouvre le verre sur 1,5 cm de

large. .
36 cm — Quelle est la surface nécessaire a la confection de ce cadre ?

— Quelle est la surface nue visible entre le galon et la gravure 7

4 cm 24 cm

47




3¢ Semaine

Partages inégaux : Une part est fraction de I'autre

Calcul mental : Révision hebdomadaire.

) — Dans une artére de la ville d'Alger le stationnement
coute 0,50 DA par voiture, 360 voitures se sont garées dans la journée.
Combien cela a-t-il rapporté a la Commune ?

— Une personne achéte régulierement une revue men-
suelle aui colte 1,50 DA. Quelle dépense fait-elle dans I'année ?

— Une vitre mesure 0,75 m de long sur 0,40 m de large.
Quelle est la surface de cette vitre' 7

— Un enfant construit une ligne de chemin de fer en as-
semblant 12 éléments de 0,2

© m chacun. Quelle est la longueur de cette
ligne de chemin de fer ?

Lecon
A B Un terrain rectangulaire mesure 385 m de péri-
———————————————————— 3
metre. La largeur est les — de la longueur.
4
Quelles sont ses dimensions ?
C D
L = 7 * 1
|\ — Périmétre
| = 7 2
1
— Calculons d'abord le — périmétre de ce terrain.
2
385 : 2 = 1925 m
3
Si la largeur représente les — de la longueur cela
4
4
signifie que la longueur représente — .
4
7
Le demi périmétre représente donc — de la longueur.
4
7
7 quarts = — = 1925 m
4




— Calculons la longueur de ce terrain.

7 quarts > 1925 m }92-5 X 4
{ quat > 1925 : 7 = 2756 m = 110 m
4 quarts > 275 X 4 = 110 m 7
“~_ Calculons la largeur de ce terrain.
1 quarts > 1925 m 1925 X 3
tquart > 1925 : 7 = 275 m = 825 m
3 quarts > 275 X 3 = 825 m 7 s
1
Vérification : — Périmeéetre = 1925 m
2
X 2
Périmétre =
3850 m
Applications :
1. - Un pere et son fils ont gagne ensemble 880 DA en 1 mois, le salaire du
2
fils représente les — du salaire du pere. Quel est le salaire mensuel de chacun 7
5

2 . La cléture d'un jardin a coute 840 DA. !l v a eu 70 DA de main-d'ceuvre
ot le metre de cléture a colté 3,50 DA.

— Quel est le périmétre du jardin 7
1

— Quelles sont ses dimensions sachant que la iargeur est le — de la
3
longueur 7
(entrée en 6°)
1
3. - On partage 160 billes entre 3 enfants, le premier recoit le — des billes,
4
2
e deuxiéeme les — et le troisieme le reste.
5

Calculez la part de chacun des trois enfants 7

4. - Un automobiliste constate qu'il dépense par mois 155 DA entre les frais
d'essence, d'assurance et d'amortissement de sa voiture. Les frais d'essence a eux seuls

3
représentent les — de la somme totale consacree 4 sa voiture. s
4
_ 2
Cette somme représente les — de son salaire mensuel. Calculez son sa-
Q

laire mensuel 7

— A combien estime-t-il par mois les frais d'assurance et d'amortissement
de sa voiture 7

5. - Un commercant achéte une piéce de drap de 41 m valant 16,50 DA le métre

A la suite d'une exposition prolongée au soleil 6 métres de drap décolorés, sont invendables.
| 1

Comblen doit-1l revendre le métre de drap &'ll veut réaliser un bénéfice égal au — du prix
3

d'achat total 7

Y




X_6. - Malik et Omar ont & eux deux 120 DA. La moitié de la somme possédée

1
par Malik représente le — de la somme possédée par Omar.
4

— Quelle fraction de la somme possédée par Omar représente la somme
possédée par Malik ?

— A combien se monte |'avoir de chacun des deux enfants 7

7. - Un fermier a un pré rectangulaire de 180 m de long sur 110 m de large.
2
I! en vend une parcelle représentant les — de la surface totale, obtenue en tragant une

9
ligne droite paraliéle a la largeur. Calculez :

— La surface de terrain vendue ?
— La longueur du pré aprés cette vente ?

|
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PROBLEMES DE REVISION

1 - Pratique des 4 opérations

1. - Complétez cette facture du confiseur :
7 bocaux a4 .. .. .. le bocal .. .. 60,06 DA

12 pains d'épices & 0,95 DA .. .. ...... DA
.... kg de chocolat & 3,36 DA le kg .. .. 11,35 DA
Rewidoe |30/ ‘o Wk ey s asanhas KK
Somme A payer : .. .. .. .... DA

2. - Un pere de famille part faire des achats en emportant 104 DA. 1l
rentre chez lui avec 8,50 DA, aprés avoir acheté 3,75 m de lainage valant
16,80 DA le métre et 2,50 m de soierie dont il a oublié le prix du metre.
Retrouver celui<ci & I'aide des indications ci-dessus.

3. - Une famille consomme chaque jour 12 pains de 300 g a 45 c. le pain.
Calculez :
— la dépense annuelle au cours d’une année ordinaire.

— Déconomie réalisée par cette famille en 10 ans, en supposant qu’cll*c
consommerait toujours le méme poids de pain journalier mais qu’elle achéterait
du pain ordinaire a 60 c. le pain de 700 g.

4. . On a acheté pour 36,25 DA 3 rouleaux de fil de fer dont la longueur
totale est de 70 m. Le premier rouleau qui mesure 15 m a été payé 0,65 DA
le métre. le deuxiéme rouleau qui mesure 35 m a été payé 0,50 DA le metre.
On demande la longueur et le prix du métre du 3eme rouleau de fil de fer ?

5 . Trois voisins ont acheté ensemble une corbeille de pommes de terre
le premier a pris 14,500 kg de pommes de terre, le deuxidme en a pris 4,250 kg
de plus et le troisitme autant que les deux premiers réunis. Quel était le poids
de la corbeille de pommes de terre ?

6 - Pour faire une robe de toile, maman a acheté 3,20 m de tissu. La cou-
turiere prend 42 DA de fagon et il faut en outre 560 DA de fournitures
diverses. La robe finie revient 2 94 DA. Quel était le prix du métre de toile ?

7. Une coopérative scolaire achéte 325 cahiers a 0,35 DA et 125 cahiers

3 048 DA. Le grossiste fait une remise de 23,75 DA sur la facture. Calculez

le bénéfice de la coopérative si elle revend 0,40 DA les cahiers achetés 0,35 DA
et 0,55 DA les cahiers achetés 0,48 DA ?

8. - Une personne doit acheter un tailleur. Elle a le choix entre 2 solutions :
Pacheter tout fait au prix de 185 DA ou le faire confectionner par une couturiére.
Dans ce cas elle devra acheter 2,75 m de lainage 2 26,40 DA le métre, 2,20 m
de .doublure 3 425 DA le métre. La fagon colitera 60 DA. Que gagnera-t-elle

en adoptant la solution la plus avantageuse ?

9 . Dans une école de 144 éléves, on constate quil faut en moyenne 8
cahiers par éléve et par an.

1°) Combien de cahiers seront annuellement utilisés ?

5]




2°) En comptant 9 mois de classe, quelle est la consommation moyenne
mensuelle de 1’école ?

3°) Les cahiers sont vendus par paquets de 50, combien de paquets faudra
t-il acheter ?

4°) Le paquet vaut 11,50 DA. Un libraire consent une réduction de 18 %
sur ce prix. Quelle sera la dépense ?

10. - Une famille constantinoise de quatre personnes (le pere, la meére et
deux enfants de 7 et 12 ans) se rend en vacances dans une pension 3 Mostaganem
ou les tarifs journaliers sont les suivants :

Adultes : 13,50 DA - Enfants de 10 4 14 ans : 10.50 DA - Enfants de S
a 10 ans 6,50 DA. Date d'arrivée a la pension 26 juillet au matin. Départ 16
aolt au matin.

1°) Quelle est la dépense & envisager pour ce séjour s'il faut prévoir une
majoration de 15 % pour le service ?

2°) La voiture utilisée pour le voyage consomme 6,5 | d’essence aux 100
km, le lieu de séjour est 3 695 km du domicile: 3 097 DA le litre d’essence
quel est le prix de revient du voyage aller et retour ?

.

11. - Dans une famille de 3 personnes, il faut par jour et par personne :
10 litres d’eau pour la toilette, 5 litres pour la cuisine, 15 litres pour les usages
divers. Chaque semaine, il faut compter 2 bains par personne (1 bain demande
180 litres d’eau) et une lessive (une lessive demande 850 litres pour la famille)
A 032 DA le m® quelle sera la dépense en une année ?




2 - Prix d’Achat - Prix de Revient

Prix de Revient — Prix d’Achat 4 Frais

prix d’Achat = Prix de Revient — Froi

Frais — Prix de Revient sy P. d’Achat

3;’ L. - Pour faire 6 chemises, une mére de famille achéte 18,80 m de cre
tonne a 5,10 DA le meétre. Elle les fait confectionner par une ouvriere qu’elle
paie 3,47 DA par chemise. Calculez :

1°) Le prix de revient des 6 chemises ?
2°) Le prix de revient d’une chemise ?

2. - Un garagiste fait payer 15,00 DA le lavage d’une automobile. Un
propri€taire achéte 12 m de tuyau a 1,50 DA le metre, une lance de 24,50 DA
¢t un raccord de 8,50 DA pour laver lui-méme sa voiture.

Aprés combien de lavages aura-t-il rattrapé la dépense engagée ?

| 3. - Un marchand de primeurs a recu un envoi de 100 kg de péches. Le
transport ayant été défectueux, il est cbligé de les trier. Il en vend une moitié

a 0,75 DA le kg et I'autre moitié au prix coutant. Son bénéfice s’est élevé 3
7,50 DA. Calculez :

— Le prix de revient total des fruits.
| — Le prix de revient d’un kg de péches.

4. - Une personne demande i son voisin qui possede une automobile de
la_conduire a la ville voisine distante de 62,5 km. Elle propose de payer le
prix de !essence consommée sur le trajet aller et retour. L’auto consomme &

’ litres d’essence 3 097 DA aux 100 km.

| — Combien cette personne doit-elle pour I'essence consommée >
Pour remercier [’automobiliste complaisant, elle lui offre un repas coiitant
7,50 DA.

— A combien le voyage revient-il i la personne transportée ?
L’automobiliste sait que sa voiture lui cofite 0,15 DA par kilométre parcouru.

— Cet automobiliste a-t-il été remboursé des dépenses qu’il a faites >

2. - Un marchand de légumes peut recevoir chez lui des pommes de terre
a 24 DA le quintal. Il peut aller les chercher 3 la terme ou il les paie 0.18 DA
le kg. Mais la ferme est située A 35 km de ches lui. Son camion lui revient i
0,42 DA du kilométre et peut porter 3 tonnes. De plus il met 1 jour pour le
voyage et il paie son chauffeur 12,50 DA par jour,

Quel est pour lui la solution la plus avantageuse pour un achat de 3 f e

6. - Un marchand de tissu vend 75 m de toile i raison de 13,50 DA le
metre. Quelle somme retire-t-il de la vente ?
Il emploie I'argent provenant de cette vente pour acheter 2 pieéces de drap

de 23 m chacune. Aprés cet achat il lui reste 35 DA. Quel est le prix d’achat
du metre de drap ?

i 7. - Un fermier achéte un veau de lait 350 DA L’animal est engraissé avec
60 kg de foin 2 13,50 DA le quintal et 35 kg de farine spéciale a2 18.50 DA
le quintal. Calculez le prix de revient de I’animal engraiisé ?
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3 - Le Bénéfice - La Perte

— = - S — -._'_...#I

Bénéfice — Prix de vente — Prix de revient —3-
Prix de vente — Prix de revient 4 Bénéfice

i

Perte — Prix de revient — Prix de vente—>
Prix de vente =— Prix de revient — Perte

i —

1. - Un marchand a recu 12 bicyclettes qu'il a payées 115 DA IT'une. Il
paie en plus pour le transport et I'emballage 31 20 DA en tout. Il revend
chaque bicyclette 2 150 DA. Quelle bénéfice total réalise-t-il ?

9. . Un seau vide pese 1,600 kg. Rempli de miel, il pese 26,550 kg. Ce
miel a ét¢ payé 123,75 DA. Quel est le prix d’achat du kg de miel ? Le miel

est mis en pots de 750 grammes et chaque pot est vendu 4,10 DA. Quel
bénéfice z-t-on réalisé ?

3. . Un comité de gestion récolte 150 quintaux de pommes de terre a
Ihectare dans un champ de de 240 m de long et 180 m de large. Il pourrait
les vendre a raison de 0,11 DA le kg. Il préfére attendre et les vend 6 mois
plus tard 12 DA le quintal, mais 1/10 de la récolte est gité et invendable.

A-t-il gagné ou perdu en attendant et combien ?

. 4 - Un fat vide pese 2,750 kg. Plein d’huile, il pése 130,950 kg. Le poids
Jun litre d’huile étant de 0,91 kg, combien y a-t-il de litres d’huile dans le fat ?

Le marchand a acheté cette huile 2,70 DA le kg. §'il la revend 2,85 DA
le litre, quel sera son Mnéf_icc total ?

5. - Un commergant achéte a l'usine en pieces égales de 40 m, 560 m
de toile & 2,38 DA le meétre. Certaines étant défraichies, il doit revendre la
toile en 2 lots : 240 meétres 4 4,20 DA le métre et le reste a 3,50 DA le meétre.

Quel est le nombre de piéces achetées et la somme payée ?
Combien a-til revendu chacun des lots et quel est le prix de vente total ?
Quels sont le bénéfice total et le bénéfice moyen par piece ?

¥ 6. - Un marchand achéte 325 kg d'oranges a2 0,54 DA le kg. Le transport
lui revient a 45,60 DA. Quel est le prix de revient des oranges ?

60 kg d’oranges sont perdu pendant le transport. Le marchand vend le
‘este en faisant un bénéfice de 96,90 DA. Quel est le prix de vente total et
e prix de vente au kg ?

7 . Un marchand de primeurs achite 28 paniers de fruits pesant chacun
8 kg a 1,95 DA le kg.

1°) Quel est le prix d’achat total des fruits ?
2°) Le transport cofite 25,60 DA. Quel est le prix de revient des fruits ?

3%\ 1a vente permet de. réaliser un bénéfice total de 101,80 DA. Quel est
le prix de vente d'un panier ?
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8 . Un marchand achcte 60 m de drap pour 225 DA. Il en vend une
premiére fois 52 m avec bénéfice et le reste avec une perte de 0,25 DA par metre.
L'ensemble produit un bénéfice total de 86,40 DA. Calculez :

— Le bénéfice moyen par meire.
— Le bénéfice par metre dans la lere vente.
— Le prix de vente par meétre dans les deux cas.

Le Bénéfice - La Perte (Suite)

9 . Un marchand de cycles a requ d'une fabrique 12 cyclomoteurs fac-
turés 425 DA T'un.

1°) Calculez le montant de la facture.

2°) Les frais a la charge du marchand s'élévent a 15 % du prix d’achat.
Calculez :

a) Le montant des frais

b) Le prix de revient total des cyclomoteurs.

3°) Le marchand revend l'ensemble des C}TCIGI;'IﬂtEUI‘S 7 629 DA.
Calculez son bénéfice.

10 - Un crémier achéte 3 14 DA le cent une caisse d’ceufs qui en contient
1260. Il a 550 DA de frais.

1°) A combien lui revient cette caisse d’ceufs ?

2°) Un collegue lui propose d’acheter sans l'ouvrir cette caisse d’ceufs 2
1.75 DA la douzaine. Quel serait le bénéfice du crémier ?

3°) Tl refuse et vend lui-méme ses ceufs a 0,17 DA I'ceuf. Mais dans la
caisse il trouve 28 oeufs cassés qu'il ne peut vendre. A-t-il bien fait de refuser la
1are offre ? De combien son bénéfice a-t-il augmenté ou diminué a la suite de

son refus ?




4 - Les Surfaces

L S T

-'l ha = 100 a = 10 000 cq ou 10 000 m>
Surface du carré — céoté X coté .

Surface du rectangle — longueur X largeur

Surface du cer:ie = Rayon X Rayon ¥ 3..-1_4

Base X hauteur
Surface du triangle —

2
gde base - pte base X h
Surface du trapéze — =
2
X1. - Deux terrains ont le méme périmetre ; 'un est carré, lautre es

rectangulaire. Ce dernier a 124 m de long et 60 m de large. Trouvez la diffé-
rence de surface des deux terrains Exprimez cette différence

a) en centiares.
b) en ares.

¢) en hectares.

2. - Vos parents veulent repeindre les murs et le plafond de votre chambre.
Le peintre demande 6,50 DA le métre carré Quelle sera la dépense sachant que
cette picce a les dimensions suivantes :

Longueur : 4,10 m ; largeur : 360 m : hauteur - 2,80 m, (il faut
déduire 3,88m? pour les ouvertures ).

3. - Une plaque de carton rectangulaire mesure 2,95 m de long et 1,75 m
de large. On y découpe des cercles de 15 cm de diamétre. On peut découper
[T rangées de 19 cercles chacune.

1°) Quelle est la surface découpée ?

2°) Quelle est la surface restante ?

4. - Dans une feuille de tdle rectangulaire qui mesure 2,20 m de long sur

0,80 m de large, on découpe le plus grand nombre possible de rondelles ayant
> ¢cm de rayon.

1°) Quel est le nombre de rondelles découpées ?

2°) Quelle est leur surface totale ?

| 5°) Quelle est la surface inutilisable ?

| 4°) Ce reste inutilisable est vendu comme déchet & 0.60 DA le kg. Quelle

| est la valeur du déchet résultant du découpage de 100 feuilles de tdle sachant
( que le m? de tole pese 3,900 kg ? |
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5. - Une cour carrée mesure 49,20 m de périmetre. On établit au centre
un massif circulaire de 7 m de diameétre.

1°) Quelle est la surface du massif ?
2°) Quelle est la surface restante ?

3°) On entoure le massif de tuiles occupant chacune 14 cm. Combien en
22
faudra-t-il ? (7 = —)
7

6. - Un champ rectangulaire a 160 m de long et 72 m de large)]Il doit
étre partagé entre 2 héritiers de facon que l'un ait 12,96 a de plus que l'aute.

Les Surfaces (Suite)

1°) Quelle est la surface de chaque part ?

2°) Ou doit-on tracer la limite des deux parts sur la longueur du terrain
et paralltlement a la largeur ?

3°) Quelle est la forme d'une des parcelles ?
N'7. - Un cultivateur posstde un champ triangulare de 230 m de base,
84 m de hauteur, estimé 84 DA l'are. Quelle est la valeur de ce champ ?

Ce champ triangulaire est échangé contre un champ rectangulaire de méme
prix total mais valant 1,20 DA le m?.

Quelle est en ares la surface de ce terrain rectangulaire ? Sa longueur me-
surant 84 m, calculez son périmétre.

» 8. - Ali et Omar désirent échanger leurs propriétés. Ali a une vigne ayant
la forme d’un triangle rectangle dont les cotés de l'angle droit mesurent 125 m

et 60 m. Omar a un pré rectangulaire de 320 m sur 210 m. La vigne est estimée
64 DA l'are et le pré 240 DA Thectare.

Quel est celui qui redoit de I'argsnt et combien doit-il ?

X. 9 . Votre jardin rectangulaite a 25,70 m de long et 15,40 m de large.
1°) Calculez sa surface et son périmetre.

2°) 75 m? de votre jardin sont pris par les allées et les sentiers ; quelle
est la surface cultivable ?

3°) Avec votre arrosoir vous arrosez 4,50 m? Combien faut-il d’arrosoirs

pour arroser votre jardin ? Combien de temps mettez-vous pour arroser votre jar-
din, sachant qu’il vous faut 2 minutes par arrosoir ?

¥ 10°) La caisse d'épargne achéte un terrain rectangulaire de 172 800 DA
au prix de 5 000 DA I'are. A

| 1°) Trouvez sa surface en m? ?

2°) Sachant que le périmétre de ce terrain est 240 m et que la largeur
est les 2/3 de la longueur, calculez ses dimensions ?

3°) Ce terrain est revendu en parcre]les avec un bénétice total de 43 200 DA.
Quel est le prix de vente du m* ? : b

a7




=

L=

5 - La régle de trois

1. - Pour goudronner un trongon de route de 5 m de large et 800 m de
long, 15 ouvriers ont travaillé 8 heures par jour pendant 6 jours.

1°) Combien faudra-t-il d’ouvriers pour goudronner dans les mémes con-
ditions une route de 6 m de large et 1 200 m de long ?

2°) Quel est le salaire horaire d’un ouvrier, sachant que le montant des
salaires ect dans le ler cas de 864 DA ?

2. - Une tonne de minerai de fer donne en moyenne 250 kg de fonte, et
1 tonne de fonte fournit 900 kg d’acier.
Une aciérie qui dispose de 3 hauts fourneaux, produits en 30 jours 24 300

tonnes d'acier. Sachant qu’avec 1 tonne de minerai on utilise 600 kg de coke,
quelle est la consommation journalitre en coke et minerai de chaque haut four-

neau ?

3. - 100 kg de blé fournissent 70 kg de farine et 100 kg de farine donnent
135 kg de pain. On veut fabriquer 300 kg de pain par jour pendant 30 jours.

Quel poids de farine faut-il ?

Quel poids de blé est nécessaire ?

4. - Une ouvritre s’était engagée a faire 9 journées de travail de 8 h
chacune pour 172,80 DA. Elle n’a pu faire que six journées de 6 heures.

Combien lui est-il di ?

5. - Un cultivateur a récolté 6 720 kg de foin avec lequel il peut nourrir
7 vaches pendant 120 jours. Au bout de 15 jours, il achite 3 autres vaches.
Quelle quantité de foin lui faudra-t-il pour nourrir son troupeau pendant le
temps prévu en continuant a donner i chaque béte la méme ration ?

6. - 20 ouvriers ont creusé une tranchée de 64 m en 8 jours.

1°) Combien d’ouvriers faudrait-il pour creuser dans le méme temps une
tranchée de 128 m ?

2°) Combien de temps mettraient 10 ouvriers pour creuser la tranchée de
64 m ?

3°) Combien de temps mettraient 16 ouvriers pour creuser cette méme
tranchée ?

4°) Combien de temps mettraient 10 ouvriers pour creuser une tranchée
de 32 m ?

7. - 33 lames de parquet couvrent une surface de 6,15 m* et coltent
332,10 DA. Quel est le prix du m? de ce parquet ?

Quei est le prix de revient d'un parquet pour lequel on a employé 297
lames si la pose est estimée 844,50 DA ?

8. - Avant l'ouverture d'une colonie de vacances dont la durée est fixée
a 28 jours, on a acheté la quantité de boisson nécessaire pour les 78 colons
prévus. Mais a l'ouverture, la colonie regoit 6 colons en supplément. Au bout
de combien de jours la provision achetée sera t-elle épuisée ?
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9. - Dans une école on donne 200 g de pain par jour i chacun des 150
éléves inscrits 4 la cantine.

Quelle quantité de pain faut-il pour le mois de novembre qui compte 24
jours de classe ?

Quelle quantité de pain faudra t-il en décembre ou il n’y a que 20 jours
de classe ?

En janvier il y a 24 jours de classe comme en novembre mais il y a 158
éléves a la cantine. Quel poids de pain faut-il pour ce mois ?

“ 10. - Un pere de famille veut acheter un terrain a batir a El Harrach.
Avec I'argent dont il dispose il peut acheter un terrain de 750 m*® a 4,80 DA-
le m?.

On lui offre un autre terrain rectangulaire mieux placé qui vaut 12,20 DA
le u.”
— Quelle surface de ce terrain peut-il acheter ?

— La longueur de ce deuxiéme terrain est 20 m, quelle est sa largeur ?




6 - Les fractions

1 . Une famille consomme les 2/7 de sa récolte de pommes de terre et
vend le reste. La différence de poids entre ce reste et la quantité consommée
est de 420 kg. Calculez .

1°) Le poids total récolté.

2°) Le poids consomme.

3°) Le poids vendu.

2. . Les 2/5 d'un domaine autogéré sont semés de blé, les 3/9 plantés de
vigne et le reste est en friche. La premicre partie surpasse la deuxieme de 840 m?

Quelle est la surface totale du champ et celle de chaque partie ?

3. . Deux ouvriers ont le méme salaire annuel. L'un dépense les 11/15
et le second les 7/9. Le premier économise ainsi 160 DA de plus que le deuxieme

Calculez :
1°) Le salaire d'un ouvrier,.
1 2°) Le nombre de jours pendant lesquels il n'a pas travaillé, s'il gagne
i 12 DA par jour.
4. - Un marchand achéte une pitce de 80 m d’étoffe & 13,40 DA le metre.

i 11 vend les 2/5 au prix de 20 DA le métre, mais le reste un peu défraichi ne
|| peut étre vendu que 12,50 DA le métre. Quel a été le bénéfice total du marchand ?

| o 5. - Deux terrains ont le méme périmétre, 'un est un rectangle dont 131
| ’ longueur est 90 m et la largeur. les 5/9 de la longueur. L'autre est un carrec.
1°) Calculez ld surface des deux terrains. Le plus grand a été payé 8 DA

le m2, le plus petit a coité 3 280 DA de plus que le grand. p

2°) Combien cofite le grand terrain ? h

3°) Combien cofite le m?* du petit terrain ?

6. - Pour payer une dette un cultivateur vend un terrain en forme de
trapéze ayant : grande base 210 m; petite base les 2/3 de la grande base ;
hauteur 45 m. - -

1°) Calculez son prix 4 82 DA lare.

2°) Cette somme lui permet seulement de rembourser les 3/5 de sa dette.

ﬁ Quel était le montant de sa dette ?

i 3°) Tl remboursera la somme non payée dans un an, avec les intéréts a 6%.
) | Que devra-t-il verser alors pour se libérer totalement ?

[ 7. - Une ménagére dépense les 2/5 de son argent. Il lui manque alors
'! | 0.31 DA pour acheter 1,25 m de toile 3 5,48 DA le métre,

it — Quelle somme possédait-elle ?

| 8. - Une ménagére achite 3 un commergant un imperméable, une blouse
1. et une paire de socquettes. Elle paie avec 3 billets de 50 DA. N'ayant pas de
| monnaie. le commercant lui demande encore 4,12 DA et lui rend ensuite 30 DA
1 | 1°) Quel est le montant des achats ?

2°) 1.a paire de socquettes cotite 3,12 DA. Le prix de la blouse est les 2/9
du prix de I'imperméable. Quel est le prix de la blouse ?

) | ’
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3°) Quel est le prix de I'imperméable ?

- Un commergant avait acheté 258 kg de cerises pour 180,60 DA. 1/ 4
de ces frults est devenu impropre a la vente au consommateur et il faut le
céder au confiturier avec une perte de 0,30 DA par kg. Quel est le montant
de la vente des fruits avariés ?

Les fractions (Suite)

Le reste ayant été vendu au détail, 'affaire se termine par un bénéfice de
38,70 DA. Combien les cerises ont-elles été achetées par le consommateur
(prix au kg) ?

10. - Un ouvrier dépense les 4/5 de son gain annuel pour sa nourriture
et son entretien. Avec le reste il paie le loyer de son logement : 186 DA et
porte 310,92 DA a la caisse d'épargne.

1°) §’il s’est reposé 62 jours non payés dans I'année (il est question de I'an-
née normale qui compte 365 jours), quel est son salaire journalier ?

2°) Sachant qu'il dépense 4,50 DA par jour pour sa nourriture, quelle est sa
dépense annuelle pour son entretien ?
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8 - Les pourcentages

x1. - Dans une commune, il y a 2 500 inscrits sur la liste électorale. 1 500
personnes ont voté. Parmi ceux-ci, 25 ont mis un bulletin blanc dans 'urne.

Calculez :

1°) Le pourcentage des abstentions
2°) Le pourcentage des bulletins nuls.

2. Un champ de 160 m de long et 80 m de large donne normalement
25 quintaux de blé a I'hectare. La pluie a détruit 10 % de la récolte. Calculez :

1°) L2 récolte de blé.
2°) Combien vendra-t-on celleci 2 42 DA le quintal.

A3, - Jachéte un téléviseur de 1 200 DA. Si je paie comptant, le marchand
me fait une remise de 5 %. Je verse 420 DA ; le reste augmenté de 16 % sera
payé en 4 mensualités,

1°) Combien devrai-je payer chaque mois ?

2) Quelle économie aurais-je fait en payant comptant ?

4. - Un marchand d’articles de sport achéte 12 paires de chaussures de
football 2 35 DA I'une, 7 ballons de baskett-ball 3 32 DA I'un et 12 raquettes
de tennis &4 42 DA I'une. A la vente, il gagne 8 DA sur une paire de chaussures,

6 DA sur un ballon et 6,50 DA sur une raquette. Calculez son bénéfice pour cent
sur le pri: d’achat total, puis sur le prix de vente total.

%5. - Un fonctionnaire gagne actuellement 7 680 DA. Sur cette somme on

retient 6 % pour la retraite et 4 % pour I'LT.S. (Impbts).

1°) Quel est le montant de ces retenues annuelles ?

2°) Quelle somme le fonctionnaire touche-t-il réellement ?

3°) Le fonctionnaire veut économiser 250 DA par an.

Combien peut-il dépenser chaque mois ?

6. - Un jeune ménage a acheté une chambre 3 coucher de 1 200 DA et
nne salle 4 manger valant 250 DA de moins.

Si le paiement se fait comptant, le marchand consent une remise de 1,5 %.

Si le paiement se fait par mensualités, le ménage devra payer 430 DA par mois.
Calculez :

~ 1°) Combien le ménage aurait payé s’il avait acheté la chambre 3 coucher
et la salle & manger comptant ?

2°) §'il ne paie pas comptant, en combien de mois le ménage s’acquitera
de son achat ?

X7. - Un commercant achéte un millier d’ceufs pour 150 DA. Pendant le
transport 3 % des ceufs sont cassés. Combien reste-t-il d’ceufs & vendre ?

Les frais de transport s'élevent & 2,72 DA par caisse dé 100 ceufs. Calculez
le prix de revient total des ceufs. '

Combien le commercant devra-t-il revendre un ceuf pour gagner 15 % sur
prix de revient ? ’
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8. - Un comité de gestion posséde 15 vaches qui lui fournissent chacune
en moyenne 14 litres de lait par jour. Ce lait pese 1 030 grammes par litre et
produit 16 % de son poids en créme. La créme rend 30 % de son poids de
beurre. Sachant que le comité de gestion utilise le tiers de son lait a faire du

beurre, on demande quelle quantité de beurre il obtiendra en un mois de 30
jours ?

Les pourcentages (Suite)

9. - Sur le plan cadastral & D'échelle de 1/2500 un champ rectangulaire
mesure 5 cm sur 4,2 cm, quelles sont ses dimensions ? Quelle est sa surface
(en m?, er ha) ? On a semé des betteraves & sucre dans ce champ. La récolte est
de 25 tonnes par ha. Calculez le poids de betteraves récoltées.

On transporte les betteraves dans un camion de 2,5 t. Combien faut-il faire
de voyages ? Les betteraves donnent 12 % de leur poids en sucre. Combien

de quintaux de sucre peut-on fabriquer ? Quelle en est la valeur a 100 DA le
quintal ?

=
10. - Une ménagére achéte un réfrigérateur marqué 1 050 DA. Si elle

payait comptant elle bénéficierait d’une remise égale 3 5% du prix marqué
Combien paierait-elle alors ?

Elle préfere effectuer son achat a crédit. Elle verse d’abord le 1/3 du prix
marqué 3 la commande. Le reste majoré de 8 % sera payé en 5 versements
mensuels égaux. Calculez la somme versée & la commande et le montant d'un
versement mensuel. A quelle somme lui revient le réfrigérateur ?

Quelle économie aurait-elle réalisée en le payvant comptant ?

X 11. - Un champ rectangulaire mesure '20 m de long sur 80 m de large.
Quelle est sa surface en ares ? Ce champ, ensemencé en blé, produit en moyenne
14 sacs de 100 kg & I’hectare. Quel est en quintaux le poids de la récolte
produite par le champ ? Le cultivateur garde 240 kg de blé pour sa ferme. Le
blé est taxé & 35 DA les 100 kg. Que recevra le cultivateur pour la vente de

son blé. s'il faut déduire sur la somme totale une taxe de 15 % que garde la
coopérative ?

12. - Une coopérative laitiere regoit 4 800 litres de lait par jour. Elle
en réserve 159 i la consommation et transforme le reste en beurre vendu
2,50 DA les 250 grammes. Sachant qu'il faut 100 litres de lait pour faire 4 kg

de beurre, quelle est la valeur du beurre fabriqué par cette laiterie dans un mois
de 30 jours ?




9 - Les nombres complexes. Calcul de la vitesse moyenne, de la durée
d’un parcours - de la distance parcourue.

Distance — vitesse hmire )( tﬂnps (en heures).

Temps (en heures) — ———
VYitesse horaire

Distance

Vitesse horgire = — M —
Temps en heures

1. - En coupe d'Algérie, un match de football opposant le CRB a TUSMA

comporte deux mi-temps de 45 mn chacune séparées par un repos de 15 mn.
En cas de match nul, 2 la fin du temps réglementaire, et 20 mn. aprés les
joueurs disputent deux prolongations de 15 mn chacune, séparées par un repos
de 10 mn. Commencé a 15 h 15, & quelle heure se terminera ce match de coupe
avec prolongation ?

2. - Un cycliste et un piéton se donnent rendez-vous 2 1 h 45 mn dans
un wllagf: situé A 18 km de leur point de départ. Le cycliste fait 24 km & I'heure
et le piéton 5,400 km.

1°) En combien de temps, chacun fera-t-il le parcours ?
2°) A quelle heure doit-il partir, s’il ne veut pas étre en retard ?
3. - Un ouvrier a travaillé 17 jours de 7 ha 11 het de 13 h 30 a 17 h 30:

Pendant les 10 jours suivants il a travaillé 15 mn de plus le matin et 45 mn
de plus laprés-midi. Il a recu pour toutes ces journées de travail 406,80 DA.

Quel est son gain a I'heure ?

4. - Un cycliste se déplace a la vitesse de 37,500 km & I’heure sur une
piste circulaire de 549,5 m de tour. Quel est le rayon de la piste ? (7 = 3,14)

Quel est en kilomeétres le chemin parcouru par le cycliste :

a) quand il a fait 87 tours ;

b) an bout de 2 h 28 mn de course ?

5. - Un cycliste habite une localité située 2 18 km de la gare la plus pro-
che. A quelle heure doit-il partir de son domicile pour prendre le train qui

part, de la gare, 2 8 h 10 mn sachant que le cycliste fait 15 km & I'heure et
qu’il désire arriver 25 mn avant le départ du train ?

6. - Un enfant est sur un manége. Son cheval est 3 4 m du centre du
manége. 11 tourne pendant 6 mn et fait 30 tours.

1°) Quelle est la vitesse parcourue par l'enfant ?

2°) A quelle vitesse tourne le manége ?

4’U automobiliste fait un voyage de 450 km en 2 étapes : la premiére
de 7 h mnﬁ11h30mn;hd¢ux1&m¢d213h55milBh
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1°) Quelle 2 été la durée du voyage ?
2°) Pendant combien de temps la voiture a-t-elle roulé ?
3°) Quelle a été la vitesse moyenne en kilométres par heure ?

8. - Un cycliste a en terrain plat une vitesse de 24 km a I'heure, en montée
de 12 km a I’heure et en descente de 30 km a I'heure.

Il met 2 h 40 mn pour aller d’'une ville A & une ville B en passant par C
Il roule la moitié du temps en terrain plat. La durée des montées est le triple
de la durée des descentes.

1°) Calculez la distance AB.
2°) Calculez la distance AC en sachant quelle est les 4/5 de CB.
9. - Un train de 120 m de long traverse un tunnel a la vitesse de 54 km

a I'heure Depuis le moment ou la locomotive entre cans le tunnel jusqu’au
moment ou le fourgon de queue en est sorti, il s’écoule 3 mn 10 s.

Quelle est la longueur du tunnel ?
10. - Un cycliste qui roule a la vitesse de 18 km/h se rend a une ville

distante de 43,800 km. En cours de route il parcourt a pied une c6te de 1800 m
de longueur a la vitesse de 4 km/h.

1°) Quelle a été la durée totale du parcours ?

2°) A quelle heure doit-il partir pour arriver 2 10 h 45 mn ?

3°) Combien aurait-il gagné de temps s’il avait fait tout le parcours a bi-
cyclette sachant que sa vitesse en cote est les 2/3 de sa vitesse normale ?

11. - Un marchand de primeurs va acheter des légumes. A son départ
il est 5 h 20 mn et le compteur de sa voiture marque 4 680 km. Aprés avoir
visité plusieurs fermes il retourne a la ville et arrive sur la place du marché
a 7 h 10 mn. Son compteur marque alors 4 720 km.

1°) Quelle distance a-t-il parcourue ?

2°) Quelle a été la durée du trajet ?

3°) Ce marchand s’est arrété exactement 1 h pour faire ses achats. Pendant
combien de temps a-t-il roulé ?

4°) Quelle a été la vitesse moyenne pendant le trajet ?
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10 - L'Intérét

Capital X taux
Intérét annuel = —m——

100
Capital X taux )X} nbre de jours
Intérét pour un temps quelconquée = ———o——— —
100 X 360
Intérét annuel X 100 Intérét X 12 mois X} 100
1 |' Taux = - —_— ou

| | Capital nbre de mois X capital
1' Capital =— 100 DA X Intérét annuel

| roait
I | | taux

| ( 1. - J’achéte un terrain rectangulaire. Ce terrain mesure 80 m de long et
| sa largeur est égale aux 2/3 de sa longueur. Le prix de l'are est 15 DA.

| Quel est le prix d’achat de ce terrain ?

1 . Pour le payer je dois emprunter la totalité de son prix pendant 5 mois
W aux taux de 6 %. Combien me colitera en définitive I'are de ce terrain ?

1 |] 2. - Sur un catalogue un appareil photographique est marqué 429 DA.
1 En le pavant comptant on bénéfice d'une remise de 5 %.
i | Combien cofiterait 'appareil acheté au comptant ?
Un acheteur préfére payer en deux fois dans les conditions suivantes :

o 1/3 a la commande et le reste au bout de 6 mois. Pour ce dernier versement le
i} 1 marchand demande en plus un intérét calculé au taux de 9 %.

| Combien I'acheteur aura-t-il payé son appareil ?
| Quel bénéfice aurait-il eu a le régler tout au comptant ?

| 3. - Pemprunte au début de 'année une somme de 6 000 DA au taux
'], de 6 %. Je rembourse le quart de la somme empruntée 4 la fin de chacun des
| trimestre de 'année en cours. Chaque fois mon versement est augmenté des in-
b téréts dus.

| Calculez le montant de chacun des 4 versements ?

| | 4.- Sur le plan cadastral (échelle 1/2 500) un terrain rectangulaire mesure
{| 35 mm de longueur et 2 cm de largeur. Quelle est sa surface en ares ?

t al Son propriétaire le vend 7 200 DA I’ha. Le produit de la vente est alors
| placé pendant 8 mois au taux de 5 %.
| } :! Quelle somme le propriétaire retire-t-il alors, capital et intéréts réunis ?

5. - Le périmétre d'un terrain rectangulaire mesure 6 hm. La longueur
est le double de la largeur. Calculez les dimensions de ce terrain,

i On a vendu ce terrain 32 000 DA I'’hectare. Quelle somme a-ton recue ? On

a placé les 4/5 de la somme regue. Au bout de 5 mois on a retiré 51 968 DA pour

le capital et les intliéts, A quel taux.a-t-on placé ['argent ?
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6. - Votre peére décide d’acheter un terrain a bitir rectangulaire dont la
longueur mesure 30 m et la largeur 20 m.

1°) Quelle est, en ares, la surface de ce terrain ?

2°) Calculez le prix de revient de ce terrain sachant qu'il a été acheté
12 DA le m? et que les frais se sont élevés a 12 % du prix d’achat.

3°) Pour payer ce terrain votre pére donne d’abord 5 064 DA et il versera
le reste dans 6 mois. Quel sera le montant du second versement ?

W7. - Un cultivateur achéte 3 raison de 5000 DA I'ha un champ carré
de 320 m de périmeétre. Quel est le prix d’achat de ce champ ?

Le cultivateur doit payer en plus les frais qui s’élévent a2 20 % du prix
d’achat. A combien lui revient ce champ ?

Il ne posséde que les 3/5 de cette somme. Combien ﬁmpruntera'-t-il pour
payer ce qu’il doit ?

Il rendra la somme empruntée 18 mois apres, augmentée des intéréts calculés

au taux de 5 %. Combien devra-t-il donner ?
..‘-,‘_‘_

' 8. - Un cultivateur achéte une faucheuse dont le prix marqué est 2 850 DA.

Il obtient sur cet achat une remise de 15 %. Quel est le prix de revient réel
de la faucheuse ?

Pour payer il emprunte une partie de la somme nécessaire avec un intérét
de 5 % et paie ainsi un intérét annuel de 85 DA.

Quel est le montant de la somme empruntée ?

Quel pourcentage de la dépense réelle a-t-il emprunté ?

9. - Un champ rectangulaire a 28 m de long et 15 m de large. On I'a payé
12 DA le m* Quel est son prix d’achat ?

On vy fait bitir une maison qui est revenue en tout 3 21 500 DA.

Quelle somme totale a-t-on dépensée ?

Combien aurait rapporté cette somme si on lavait placée 3 4 % au lieu
d’acheter le terrain et la maison.

Combien faudrait-il louer la maison pour avoir le méme revenu si les frais
annuels s'élévent 2 64 DA ?

10. - Une personne posséde une certaine somme. Elle voudrait acheter
une maison qui vaut les 4/5 de cette somme et un garage qui vaut le 1/4 de
cette somme.

1°) La personne a-t-elle assez d’argent. Pourquoi ?

2°) Elle achéte la maison et place le reste de son argent au taux de 6 %.
Ce capital produit en 3 mois un intérét de 27 DA. Quelle est la somme placée ?

3°) Quelle était la somme totale dont disposait la personne ?
4°) Quel est le prix de la maison et le prix du garage ?
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11 - Les Intervaliles

1. - Un cultivateur posséde une prairie rectangulaire dofit la longueur me-
sure le double de la largeur. Le périmétre de la prairie est 180 m.

Pour installer une cléture électrique, le cultivateur doit placet des piquets
tous les 6 metres. Dans chaque coin de la prairie il plantera un grand piquet
et partout ailleurs des petits piquets.

Les petits piquets sont vendus par paquet de 6 a raison de 5 DA le paquet.
Les grands piquets coltent 2,50 DA ['un.

1°) Trouvez les dimensions de la prairie.

2°) Trouvez le nombre de piquets de chaque catégorie que le cultivateur
doit acheter, et calculez 2 combien s'éleverait la dépense.

3°) Sachant que lé cultivateur obtient une remise de 5 % sur son achat,
dites combien il devra payer ?

% 2. - Un terrain rectangulaire a 68 m de long et 44 m de large. Il a été
acheté au prix de 120 DA I'are.

1°) Quel est le prix d’achat de ce terrain ?

2°) On l'entoure d’une cléture ; une porte de 4 m de large étant aménagée
au milien de 'un des cdtés, les poteaux de cléture sont espacés de 2 m et valent
5 DA piece. Quel en est le prix ?

3°) La porte vaut 300 DA, le grillage de cloture revient a 12 DA le metre.
Pour nettoyer le terrain on a employé 4 ouvriers pendant 5 journées de travail
de 8 heures, leur salaire horaire étant de 2,40 DA. Quel a été le prix de revient
définitif ? .

« 3. - Sur la chaussée d’une rue entre les deux trottoirs on trace une droite
perpendiculaire aux trottoirs sur laquelle sont plantés 42 clous. Les clous sont
régulierement espacés et l'intervalle entre les centres de deux clous qui se suivent
est de 24cm. Le centre des clous extrémes est 3 8 cm des bords du troittoir.

En utilisant toute la largeur de votre feuille faites un dessin montrant le
bord du trottoir gauche et les 5 premiets clous.

Quelle est la largeur de la rue entre les deux trottoirs ?

On veut élargir la rue de chaque c6té en reculant les bordures des deux
trottoirs de 0,70 m. Combien faudra-t-il placer de clous supplémentaires dispo-
sés comme les premiers ?

Quelle sera la nouvelle distance du centre du dernier clou au trottoir ?

4. - Quel temps faudra-t-il a un attelage pour labourer un champ de 180 m
de long sur 72 m de large, les sillons ayant 24 cm de large et érant tracés dans le

sens de la longueur ? :
On sait que l'attelage avance de 0,60 m par seconde en moyenne ?

55. - Dans un champ rectangulaire de 72,50 m de long sur 48,50 m de
large on plante des pommes de terre 4 0,50 m les unes des autres et a2 0,75 m
des bords du champ. Chaque pied produit en moyenne 1,500 kg de pommes
de terre. Quelle est la valeur de la récolte 3 45 DA le quintal ?




6. - On veut installer un séchoir a linge dans un hangar de 8.60 m de long
sur 4,50 m de large en tendant des fils de fer d'un mur a Pautre. 1l faut que
ces fils soient espacés d’au moins 70 cm les uns des autres et des murs.

1°) Faut-il téndre ces fils dans le sens de la longueur ou dans le sens de
la largeur pour avoir la plus grande longueur d’étendage. (Calculez la longueur
d'étendage dans chacun des deux cas).

2°) Quelle sera la dépense si le fil de fer utilisé cotite 1.60 DA le kg
pese 300 g au metre, et si on perd pour attacher chaque fil 25 cm a chaque
extrémité ?

3°) Combien aurait-on dépensé de moins en tendant les fils dans lautre
sens ?

¥ 7. - On plante des eucalyptus dans un terrain de 123 m de long sur 74 m

de large. Les rangées les plus proches des limites du terrain sont 2 2 m de ces
limites. Les arbres sont 2 7 m les uns des autres.

Combien pourra-t-on planter d’arbres ?

8. - Un cultivateur veut planter 8 rangées de vigne de 170 m de longueur.
Ce cultiveteur tendra 4 rangs de fils de fer soutenus par des piquets plant?.
a 2,50 m d’intervalle.

1°) Combien faut-il de piquets ?

2°) Le fil de fer se vend par des rouleaux de 12,5 m pesant 4,5 kg. Quel
est le poids de fil de fer nécessaire ?

3°) Calculez la dépense si le fil colite 2,75 DA le kg et les poteaux 0,45 DA

9. - Il manque 3 échelons & une échelle de 5,20 m, Sachant que lintervalle

entre 2 échelons est de 23 cm, que le premier et le dernier (qui ne sont pas
cassés) se trouvent 4 30 cm de l'extrémité des montants. combien reste-t-il

d’échelons a cette échelle ?

10. - On veut écrire le mot BOUCHERIE sur une enseigne. Les lettres
ont 12 cm de large (sauf le I qui n'a que 4 cm) et on laisse entre chacune un
intervalle de 82 mm. Quelle est la longueur totale du mot ?

L'enceigne 2 2 m de longueur. Quelle est la longueur de l'espace libre
restant & chaque extrémité ?
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12 - Allées - encadrements

1. - Un terrain rectangulaire de 80 m de long sur 50 m de hauteur est
traversé par un chemin de 5 m de large qui le traverse obliquement sur une
longueur de 64 m. Quelle est la forme de ce chemin. Indiquez sur le croquis

que vous aurez reproduit la largeur du chemin (5 m). Quelle est la surface cul-
tivable ?

2. - La surface cultivable de mon jardin comprend 4 rectangles égaux sépa-
rés par cdeux allées rectangulaires de 1 m de large. L’ouvrier chargé de le mettre
en état de culture me demande 8 DA par are cultivable et je lui donne 65,28 DA.

1°) Quelle est en m? la surface de chaqgue rectangle cultivable ?

2°) L.a grande allée mesure 35 m de long. Quelles sont les dimensions
du jardin ?

3°) Une tonne de bon fumier contient 5 kg d'azote. Quel poids d’azote
) | apporterai-je @ mon jardin si je le fume a la dose de 40 000 kg de fumier a
I’hectare ?

| } 3. - 1°) Soit un carré ABCD. Si 'on augmente les deux c6tés AB et CD

d'une longueur de 12 m, la surface augmente de 300 m?. Calculez le c6té du
| carré.

2°) Deux cbtés d'une cour carrée sont cimentés sur
i une largeur de 12 m de facon i laisser subsister un carré
en terre. La surface cimentée est égale 3 624 m2. Quel
est le coté du carré en terre ?

—— e ———
. T g T —

3°) Quel est le diameétre du plus grand cercle que
'on peut tracer dans ce carré en terre ? Calculez la
surface de ce cercle ? |

4. - Un champ rectangulaire mesure 450 m de périmétre. Sa largeur est les
| 2/3 de sa longueur. Il a été acheté 12,50 DA Iare.

1| 1°) Quelle est la valeur du champ ?

2°) Un chemin de 2 m de largeur traverse ce champ parallélement i la
.l largeur. La partie cultivable a produit 104 q de pommes de terre 2 Ihectare,
que l'on a vendu 0,20 DA le kg. Quelle est la valeur de la récolte ?

1 5. - Une maison mesurant extérieurement 10 m sur 7,5 m est construite
| dans un jardin rectangulaire de 28 m sur 64 m. On ménage tout autour de la
Ll maison une allée de 2 m de large, et on relie cet espace a la grille d’entrée du
! . jardin par une allée de 6,5 m de long et de 2,5 m de large.

158 1°) Faites un dessin montrant la disposition des allées.

2°) Quelle est la surface cultivable du jardin ?

3°) On fait sabler les allées a raison de 1,65 DA le m? Quelle est la
dépense ?
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6. - Au dessus d’'un évier on fait un carrelage
de 1,05 m de long sur 0,75 m de large avec des
carreaux de 15 cm de coté.

1°) Combien faut-il de carreaux en tout ?

2°) Les carreaux du pourtour sont bleus. Com-
bien y en a-t-il ?

3°) Les carreaux blancs valent 65 ¢ l'un et
les carreaux bleus 90 ¢ I'un. Quelle est la dépense
totale ?

7. - Un jardin carré a 35 m de c6té. Je I'agrandis de 6 m sur deux cotés
paralléles et de 4 m sur les deux autres. J'obtiens ainsi un rectangle. Calculez en
ares l'augmentation de la surface du jardin.

8. - Dans une propriété rectangulaire on fait passer une route. Calculez :

- 1 1°) La surface de la propriété avant 'ouverture du
“chemin.

% 2°) La surface occupée par le chemin.

3°) L’indemnité d’expropriation due au propriétaire
{4 pour le terrain qu'il a été obligé de céder (valeur
b " de I’hectare 28 000 DA).

9. - Un terrain de jeux rectangulaire de 75 m de long sur 45 m de large
comprend une allée sablée de 5 m de large disposée sur son pourtour. On fait
refaire cette allée. Quelle quantité de sable sera nécessaire si on étend une couche
de 6 cm ¢ A combien reviendra le travail si le sable cofite 6,50 DA le m? et
s'il faut 3 journées d’ouvriers 2 9,60 DA pour I'étendre ?

10. - Au centre d'un parc se trouve un grand rectangle de 75 m sur 15 m.
Ce rectangle est bordé intérieurement d’une plate-bande de fleurs de 0,75 m de
large. Le reste est couvert de gazon.

Quel poids de graines a-t-on utilisé pour constituer le gazon, sachant que
'on compte 3 kg de graines par are ?




L1 13 - Les Volumes

olume du cube = aréte X aréte X aréte
Yolume du parcliélépipéde — longueur X largeur X} hauteur.
Yolume du prisme droit — Surface de base X hauteur. “
Yolume du cylindre =— Surface de base Y hauteur.

1 | d’eau pure pese 1 kg.

| Idm? = 1 |

T Poids (en kg)
T Yolume (en dm3) =
| Poids volumique '

1. - Un réservoir en tole a la forme d'un cube de 80 cm de c6té. 1l n'a
‘ ‘- pas de couvercle,

| a) Dites sans faire de calcul, si la capacité de ce réservoir est plus grande
i | ou plus petite qu'un métre cube ; justifiez votre réponse.

b) Calculez le poids du réservoir vide, sachant qu'il est fait avec une
2 tole pesant 23 kg par métre carré.
!

¢) Calculez le volume du réservoir (en m?).

2. - Un bloc de pierre mesure 1,20 m de long, 0,70 m de large et 0,50 m
de haut.

2 = B
. = =

| a) Quel est le volume de ce bloc ?
b) Calculez son poids, sachant que 1 dm?® de pierre pése 2,5 kg ?

c) On creuse cette pierre pour en faire une auge( un petit bassin) rectan-
gulaire. Les c6tés et le fond ont 0,10 m d’épaisseur. Quelle est la contenance de

1— cette auge ?
3. - Une barre de fer mesure 1,30 m de long, 0,30 m de large et 0,40 m
| d’épaisseur.
L,' 1°) Si 1 dm® de fer pése 7,8 kg, calculez son poids ?
] 2°) On pratique sur toute la longueur des 4 grandes faces une rainure de
J ! g,Si m de large et 0,05 m de profondeur. Quel est le nouveau poids de la barre
o e fter ?

| 4. - Une terrasse rectangulaire a 19,40 m de long sur 7,65 m de large.
i 1°) Quelle est sa surface ?

i i 2°) Sachant que la hauteur d'eau qui tomberait annuellement sur la ter-
A rasse serait de 0,85 m, on demande le volume de cette eau et son poids.
'

T A R P
.

—
i

| 5 - Une plaque de marbre a les dimensions suivantes : longueur : 1,24 m :
| largeur : 35 cm; épaisseur 12 mm. Quel est le poids sachant que 1 dm® de
ir marbre pése 2,5 kg ? Théoriquement combien de plaques semblables peut-on
transporter sur un camion dont la charge maximum est de 2 tonnes ?
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6. - On a fait construire un mur long de 17,50 m et de 35 cm d’'épaisseur.
Ce mur s’éléve a 1,20 m du sol et ses fondations de méme épaisseur sont enfon.
cées de 40 cm. A combien revient le m® de magonnerie si le mur a cofité
1 262,26 DA ?

7. - Un réservoir cylindrique mesure 3 m de diamétre et 4 m de hauteur.
1°) Exprimez en hectolitres la contenance de ce réservoir.

Les volumes (Suite)

2°) Combien de temps faudra-t-il pour le remplir aux 2/3 avec un robinet
qui déverse 78,5 | d'eau a la minute.

3°) A quelle heure 'opération sera-t-elle terminée si le robinet est ouvert
a6 h35mn? (x = 3,14).

8. - Un vase plein d’eau peése 14,5 kg. On vide les 2/3 de cette eau et il
ne pese plus que 6,5 kg. Quelle est la capacité de ce vase ? Quel est son poids
quand il est vide ? On le remplit aux 3/4 d’huile dont le poids spécifique est
0,9 kg/dm?. Quel est le poids de cette huile et son prix si le kg d’huile revient

a 3,20 DA »

9. - Dans un domaine autogéré on fait creuser une citerne cylindrique de
4,20 m de diameétre et de 4 m de profondeur,

1°) Quel est le volume de la citerne ? (= 22/7).

2°) La terre remuée augmente de 1/5 de son volume. Combien de voyage
faut-il faire avec un camion transportant 2,500 m® pour évacuer la terre ?

3°) La terre est transportée a 5,500 km. Le transporteur demande 1,50 DA
du km lorsque le camion est chargé et 75 ¢ du km quand il est vide. Quel est
le prix de revient du transport sachant que le transporteur revient au point de

départ (2 la citerne) lorsque le transport est terminé ?

10. - Une famille a acheté une bouteille de gaz butane qu’elle a payée
10 DA ; vide cette bouteille pése 11 kg ; pleine, elle pese 24 kg.

1°) Combien de m® de gaz la bouteille fournira-t-elle si un litre de gaz
pese 26 g ?
: 2°) Cette famille utilise un réchaud qui brile 50 1 de gaz a I’heure. Com-
bien dépense-t-elle quand elle utilise son réchaud pendant 3 h 45 mn ?

11. - Le robinet d'un fit d’huile mal fermé laisse tomber 2 gouttes d’huile
toutes les 3 secondes. Il faut 20 gouttes pour faire 1 cm?.

|

1°) Calculez le volume d’huile perdu au bout de 24 heures et sa valeur 2
2,80 DA le dm®.

2°) Calculez le volume du fat, si l'huile ainsi perdu représente le 1/25 du
volume total.

(£
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14 - Calcul d'une dimension

Périmétre du carré — coté X 4 ———» Coté du carré = —
4
Périmetre R
L == —
Périmétre du rectangle — (L X 1) 2 / .
\ Périmeétre R
| = —— — L
2
Surfaces :
S du rectangle S rectangle
L rectangle — | rectangle =
f L
S S
h triangle = X 2 base du triangle = — X 2
base hauteur
S S
B 4+ b du trapéze = — X 2 h du trapeze = — X 2
h B 4+ b
Yolumes :
\ 4
H du parallélépipéde — ——
S de Base
v
S de bose = —
h
A
H du cylindre =

| i

1. - Un terrain rectangulaire a été acheté 1 732,50 DA a raison de 38,50 DA
I’are.

a) Quelle est sa surface ?
b) Sa longueur est 150 m ; quelle est sa largeur ?

¢) On entoure ce terrain d’un grillage valant 3,80 DA le meétre, supporté
par des piquets. Les piquets cotitent 20,50 DA. La pose revient 2 146 DA.

Que coltera la cloture de ce terrain ?

2. - Un champ rectangulaire de 57,5 m de largeur a le méme périmétre
qu'un champ carré de 128 m de c6té. Lequel de ces deux terrains a le plus de
valeur, si le m? de chacun d’eux vaut 0,25 DA ?




3. - Deux prés ont la méme superficie. I'un est un carré de 42 m de c6té,
I'autre est un rectangle de 35 m de largeur,

— Quelle est la superficie de chaque pré ?

— Quelle est la valeur de chacun d’eux a 450 DA l'are

— Quelle est la longueur du pré rectangulaire ?

— On entoure les 2 prés d’une cléture valant 2,80 DA le m. Quelle est
la cléture la plus chére ?

Calcul d‘une dimension (Suite)

4. - Le parc d’une propriété a la torme d’un carré de 1 km de périmétre.
Au centre de ce carré se trouve une piece d’'eau de 8 m sur 6,50 m. Le reste
du parc est recouvert de parterres de fleurs.

On y répand de I'engrais i raison de 3,5 kg par dam?. Quelle quantité d’en-
grais le propriétaire doit-il acheter ?

J. - Au milieu d’une cour carrée de 64 m de périmetre on creuse un bassin
circulaire dont le diamétre est égal a la moitié du c6té de Ia cour. q

1°) Calculez la surface de la cour puis celle du bassin (x = 3.14). ]
2°)  Quel volume de terre faut-il pour que le bassin ait une profondeur de
0,30 m.

3°) On répand la terre provenant du creusement sur la surface restante de
la cour. Quelle sera en cm son épaisseur ?  Quelle sera alors la profondeur réelle
du bassin ?

6. - Une citerne cylindrique a un diamétre de 2 m et une protondeur de 1 m
(x = 3,14). Exprimer sa capacité en m*, en litres.

Cette citerne est pleine d’eau. On fait rouler cette eau dans un bassin paral-
[élépipede qui a 10 m de long et dont la largeur est les 2/5 de la longueur, A
quelle hauteur I'eau s'élevera-t-elle ? Quelle serait cette hauteur si la citerne cylin-
drique n’était qu'a moitié pleine ?

7. - Un toit rectangulaire mesurant 19,50 m de long sur 7 m dé large est
recouvert d'une couche uniforme de neige de 6 cm d’épaisseur.

? 1°) Quel est en m? Je volume de la neige ?

2°) Quel volume d’eau cette neige produira-t-elle sachant que 9.75 dm?® de
neige donnent en fondant 1 litre d’eau ?

3°) Cette eau s’écoule dans un réservoir de 1,40 m de long sur 1 m de large.
A quelle hauteur s’élévera cette eau ?
4°) Sachant que cette eay emplit le réservoir aux 2/7. Quelle est la profon-

deur du réservoir 7

8. - Un domaine utilise 500 litres d’eau par jour en moyenne. Les ouvriers
veulent construire une citerne qui contiendrait de I'eau pour 30 jours.

Quelle doit étre 1a capacité de la citerne »

La base de cette citerne sera un rectangle de 3 m sur 2 m. Quelle devra
¢tre sa profondeur minimum »
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Y. - Une cuve dont Ja base rectangulaire mesure 3 m de longueur et 2 m de
largeur contient 90 hl de jus de raisin. Quelle est la hauteur du jus de raisin
dans la cuve ?

Une deuxiéme cuve contenant la méme hauteur de jus de raisin que la pré-
cédente a pour base un triangle rectangle dont les c6tés de I'angle droit mesurent
3 m et 2m.

Quel est le volume du jus de raisin contenu dans la deuxiéme cuve ?
Le jus de raisin de la lére cuve s'éleve aux 3/5 de la hauteur totale de la
cuve. Quelle est la contenance de cette cuve ?

10. - Une croix découpée dans un carré de
75 cm de cOté a une surface de 3 150 cm”.

Tracez la hauteur d’une des branches.

Quelle est la longueur AB d’une des branches
de cette croix ?

11. - Une allée de 1,50 m entoure & I'extérieur un terrain rectangulaire
dont la longueur est double de la largeur. La superficie de cette allée mesure
198 m?

Quel est le périmétre du terrain (allée non comprise) ?

-

Quelle est la superficie totale du terrain et de I'allée ?
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15 - Echelles et Plans

. - Un terrain de sports rectangulaire a pour dimensions : 120 m de
longueur et 80 m de largeur.

19) Quelle est sa surface ?

2°) Tout autour et a l'intérieur, on établit un chemin de 5 m de large.

Faites le croquis a I'échelle de 1/1000. Quelle est alors la surface du terrain
restant ?

3°) Quel volume de sable faut-il répandre sur le chemin si on veut obtenir
une couche de 5 cm d'épaisseur ?

2. - Un champ est représenté sur le plan cadastral i I'échelle de 1/2 500
par le croquis ci-contre.

1°) Calculez sa surface totale ?

2°) Ce champ est ensemencé en betteraves i su-
cre dont on espére un rendement de 35 tonnes i
’hectare. Calculez le poids de la récolte.

3°) Les betteraves a sucre donnent 12 % de
leur poids en sucre. Quelle sera la valeur de ce sucre
a 102 DA le quintal ?

3. - Sur le plan cadastral & I'échelle 1/2 500 un champ est représenté par
un trapeze rectangle de 44 mm de grande base, 30 mm de petite baseet 22 mm
de hauteur.

1°) Quelles sont les dimensions réelles du champ ?
2°) Quelle est sa surface réelle ?
3°) Quel est le prix d’achat du champ 3 4 500 DA I'hectare ?

4°) Sachant qu'on a répandu 76,3125 kg de nitrate de soude, quel est le
poids d’engrais nécessaire a I’hectare ?

4. - Dans une salle & manger la table est rectangulaire et a pour dimensions :
longueur 3,20 m et largeur 1,20 m

1°) La représenter a I'échelle 1/40.

2°) Combien peut-on placer de convives autour de la table s’il faut prévoir
pour chacun d’eux au moins 0,80 m sur le pourtour, cet intervalle étant compté
sur une seule dimension de la table, longueur ou largeur ?

3°) Pour Pallonger on peut ajouter au milieu de la table deux allonges,
qui 4 elles deux constituent un carré. Représentez i la méme échelle la table ainsi
transformée. Combien peut-on alors placer de convives autour de la table ?

5. - Deux propriétaires échangent deux terrains :

— Le premier terrain est représenté sur le plan i I'échelle 1/1000 par

un trapze rectangle dont la hauteur mesure 4 cm et les bases 9 cm ot 5 cm.
Calculez

1°) Les dimensions réelles du terrain :
2°) Sa valeur a raison de 42 DA ['are.
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— Le deuxiéme terrain est rectangulaire. Sa longeur mesure 80 m, sa
largeur est les 3/10 de sa longueur. Calculez :

1°) La surface de ce second terrain ;

2°) Sa valeur sachant qu'au cours de I'échange son ancien propriétaire a
di verser 312 DA au nouveau propriétaire.

6. - Un terrain rectangulaire a 240 m de long et sa largeur représente les
2/5 de cette longueur. Quelle est la mesure de sa superficie exprimée en ha ?
Représentez ce terrain par un plan a I'échelle 1/2 000.

Une société achéte ce terrain A raison de 150 DA l'are. A quel prix lui
revient-il sachant que les frais d’acquisition atteignent 16 % du prix d'achat ?

Ce terrain doit étre divisé en 30 lots destinés a la construction. Les frais
de viabilité (rue, égout, eau, électricité) s’élevent a 64 000 DA. Combien chaque
lot doitil étre revendu si la société veut réaliser 12 % de bénéfice sur la
totalité de l'opération ?

7. - Un champ est représenté sur le plan cadastral & I'échelle 1/2500 par
un rectangle de 6 cm de long et de 5 cm de large.

— Quelles sont les dimensions réelles de ce champ ?

— Quelle serait la valeur 2 240 DA Tare ?

Dans ce champ on a planté des pommes de terre et on a récolté 17 tonnes
de tubercules a I’hectare. Calculez le poids de la récolte ?

Le cultivateur garde le 1/5 de la récolte et vend le reste 23,50 DA le sac
de 50 ke Quelle somme retire-t-il de cette vente ?

8. . Dessinez un rectangle de 17 cm de longueur et de 6 cm de largeur. Ce
rectangle représente un champ a 'échelle 1/5 000.

1°) calculez en métres les dimensions réelles de ce champ ?

2°) Calculez, en ha, sa surface.

3°) Ce champ est partagé en deux parties par une ligne paralltle a la lar-

geur de telle fagon que l'une soit un carré. Calculez la surface de chaque partie

en m?2.

9. - A 8 heures un automobiliste doit s’arréter dans une localité pour une
réparation indispensable. Il consulte sa carte routiére établie au 1/200 000 et
constate qu'une distante de 15 m sépare cette localité de la ville ol il se rend.

1°) Quelle distance lui reste-t-il a parcourir ?

2°) A quelle heure, au plus tard, devra-t-il repartir pour arriver a destination
3 11 h 30 mn en roulant & une vitesse de 50 km & [’heure ?
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